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Talpinami sziame numeryje 

„Susivienyjimo“ konstitucijos 
projektą užpraszome brolius 
lietuvius gerai įsidėti sav, jog 
sziame kun. A. Burbos raszte 
padūtos tiesos arba pro vos dėl 
„Susivienyjimo“ draugų netu­
ri dabar jokios svarbos ir jog 
jos per seimą gali būti visai 
kitaip sustatytos.

Kun. B. tik apgarsino, ko­
kios pagal jo nūmonę geriau­
sios butų „Susivienyjimo“ tie­
sos. Kiekvienas lietuvis gali 
tą patį padaryti, t. y. paraszy- 
ti pas mus, kokias jis tiesas 
arba provas velytų dėl „Susi- 
vienyjimomo“.

Mes su ak vata talpįsime to­
kius rasztus, nes tik tada mes 
galėsime sueiti į tvirtą vieny­
bę, kada žinosime vienas kito 
numanymus ir norus, o žino­
dami tai, suprasime, kaip vie­
nas priesz kitą turime pasitai­
kyti, idant tarpe musų viesz- 
patautų szv. vienybė, kuri tik 
gali iszgelbėti musų tautą ir 
pakelti musų lietuviszką var­
dą szioje žemėje.

Mes lietuviai labai navat- 
nais žmonėmis esame. Vos 
spėjo kas mums tiek neįtikti, 
tai mes tūjaus nū jo szalina- 
mėsi ir nei nenorime girdėti 
apie darbavimąsi su jūmi isz- 
vieno. Kiti vėl, norėdami at­
likti kokius reikalus pagal 
savo nūmonę, visus kitaip 
mislyjanczius iszveja nū savęs, 
turėdami asabiszką piktumą
ant ko, tūjaus rūpinasi apie 
sutelkimą prie savęs ir kitų, 
idant visi isz vien galėtų viso­
kiais pragumais varyti priesz- 
gynybę priesz nemielas sav 
žmogystas.

Daugumas atsiranda tokių, 
ką peikia „Susivienyjimą“, 
visai mažai arba ir nieko apie 
jį ne žinodami. Paklausk jų, 
kūmi yra negeras „Susivienyji- 
mas“, ką jis blogo padarė, tai 
tik numiksės, arba pasakys 
„asz nenoriu be reikalo pri-* 
gulėti į visokias vienybes; asz

— Kun. Kolesinskas isz 
Chicagos prisiraszė prie drau­
gystės dėl pakėlimo lietuvisz- 
kos raszliavos užsimokėdams 
$5oo ir tolesniame laike pri­
žadėdama kas mėnū po tiek 
mokėti.

Dieve dūk, kad kūtankiau- 
šiai galėtumėme praneszti taip 
smagias naujienas!

— 8 d. Lapkriczio pasibaigs 
priesz-elekcijinis trukszmas 
szioje žemėje, ta diena bus 
diena pergalėjimo vienos ar 
kitos isz amerikiszkų partijų 
(republikonų ar demokratų).

Taigi da sykį mes turime 
progą prakalbėti į skaitytojus 
ir primįti jiems da vieną kar­
tą, kurios partijos valdžia 
naudingesnė dėl szios žemės, o 
sykiu ir dėl musų, kurie tai­
pogi atradome ežia prieglaudą 
ir naują tėvynę.

Už tadgi dar sykį dirstelsi­
me į dviejų svarbiausių ame­
rikiszkų partijų veikalus ir 
jųjų reprezentantus.

Lab j ausiai pūlaneziu į akis 
dalyku, kuriūmi giria­
si tos partijos, yra, kaip jau 
minavojome, „free tariff“ t. y. 
laisva prekystė, be muito, ku­
rią nori įvesti demokratai ir 
„protection“, t. y. užtarimas, 
pagelba darbinįko, kurią įvedė 
republikonai. Kaip jau žino­
te isz pereitų numerių „Vieny­
bės“, demokratų laisvoji pre­
kystė atneszti gali pelną tik 
didžtureziams, kokių daugiau­
siai ir yra tarpe demokratų.

ir taip savo amžių pergyven­
siu“, arba „kas man galvoje, 
jog „Susivienysimas“ rūpinasi 
apie be darbo esanczius darbi- 
nįkus arba krajuj* (t. y. tėvy­
nėje) gyvenanczius, asz ir be 
jo gali turėti dūną“.

Jeigu mes lietuviai nori­
me būti atszalusiais dėl visū- 
mėniszkų, t. y. visus apeinam 
ežių dalykų ir jeigu taip už­
kietėjusias szirdis turėsim dėl 
musų pavargusiųjų ir perse­
kiojamų brolių, tai nedyvai, 
jog taip mes esame panieki­
nami. Nereikia dyvytis, jog 
mes nerėdami gauti kokį dar­
bą turime lakdįti ir visaip 
kaip lankavoti savo darbo vir- 
szinįkus. Kittaucziai mus ne­
bėr eikal o per drimelius, ir 
niekszus laiko, iszsijūkdami 
isz musų.

Kitos tautos turi szioje že­
mėje savo visokias įrėdnes, 
turi savo viengenezius virszi- 
nįkais, kurie, žinoma, užtaria 
visada už savūsius, bet mes 
matyt to nereikalaujame. 
Pripratome jau neszti masko­
liaus jungą, kuris dėl lengves­
nio mus suvaldymo, neleidžia 
mums tėvynėje jokių draugys- 
czių nei susivienyjimų, turėti 
tai ir szioje liūsybės žemėje ne­
galime suprasti, kastaidopau- 
ksztis toji liūsybė. *) Mes vis 
da lyg ir atsigrįžtame pasižiū­
rėti, lukeziodami, ar neatsiras 
geradėjas, kuris užsėdęs mums 
ant sprando, jodįs ir darįs su 
mumis, kas jam patinka.

Gėdykimės tokio savo budo 
broliai ir rupįkimės vis sti­
presniais tapti, o dėl to riszki- 
m ės vienybės rysziu, telkimės 
vienon kūpon, tautiszkan „Su- 
sivienyjiman“.

*) Atleiskite, apsirikau! Mes su­
prantame, jog czion „valnas kon- 
tras“, nes ežia galima gėrauti, kiek 
nori, galima pliaukszti, kaip nori, 
gali ką. sumuszti, arba apvogti ir 
pasmukti, kad tik nepagautą. Tai 
mes gerai suprantame. O kaslink 
tu geru darbą, tai tegul jūs....! 
Velyk alaus stiklą iszsigerti, nei to­
kius niekus minavoti. 

Jie tai visokiais pragumais 
rūpinasi iszteisinti savo tą už­
manymą ir kitiems įsznekėti, 
jog jųjų ta taip garbinamoji 
laisvoji prekystė yra naudinga 
ir dėl darbinįkų. Taip demo­
kratai užmėtinėja, jog uždėji­
mas muito ant užrubežinių ta­
vorų — republikonų „prote­
ction“-esąs prieszingas Suvie­
nytų Valstijų konstitucijai. 
Vienok pirmas Suvienytų 
Valstijų kongresas 1789 me- 
tūse, sąprotaudams, jog reikia 
pakelti savo žemės pramonę

uždėjo ant įvežamų isz sveti­
mų žemių tavorų muitą. 
Washington's (pirmas prezi­
dentas) ir pirmas kongresas 
tik gi geriau s galėjo suprasti 
szios žemės konstitucijos dva­
sią nei szios gadynės pp. de­
mokratai. Prieszai republi­
konų rėkia visa koseria, jog 
dabar, kada republikonams 
valdant uždėtas yra muitas 
ant įvežamų isz kitų žemių ta­
vorų, y isoki daigtai yra bran­
gesni — per laisvą gi prekys­
tę viskas atpigsią. Vienok 
pp. demokratai nesiteikia nei 
žodelio isztarti ir tai, jog per 
uždėjimą muito darbinįkai ir 
mokestį kur kas didesdę gau­
na.

Jog darbinįkų padėjimas 
pasigerino valdant republiko- 
nui Harrison‘ui gali liudįti ir 
szis faktas, kad New York‘o 
valstijoje darbinįkai per ke­
turis metus Harrisono valdžios 
pasidėjo į tūlas bankas dau- 
giaus ant 40 milijonų dolerių 
pinįgų nei kitą syk, kada val­
džią turėjo ans taip savę gi­
riantis p. Cleveland‘as.

Nekurie draugai demokra­
tų, neturėdami ką gero isz sa­
vo partijos darbų parodyti, 
beragįdami mus lietuvius po 
savo pusei, sako, kad prie de­
mokratų prigulį daugelis ka­
talikų. Bet ar katalikų nera­
sime ir republikonų tarpe? 
O ant galo kas mums isz to­
kių katalikų, kurie pasinau­
doja katalikystės vardą vien 
tik dėl pripildymo savo ki-
szoniaus, dėl pralobimo isz 
darbinįkų kruvino darbo.

Kada pernai New Jersey, 
valstijoje liko iszrinktas mo- 
kylu direktorium demokratas, 
tad iszvaikė isz mokylų visus 
mokįtojus ir mokylų iszspek- 
rius katalikus. Geri katalikai 
demokratai! *

Žodžiu sakant kada imsime 
lyginti demokratus, jų valdžią 
ir tos valdžios pasekmes su 
republikonais ir tųjų darbais, 
pamatysime kūaiszkiausiai 
virszenybę ir naudą republi*
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koniszkos valdžios.

Taip Harrison ui valdant 
pirmus tik metus surinkta 
mokesezių ant 11 suvirszum 
milijonų d augiau s nei Cleve- 
lando prezidentystės metūse. 
Harrison‘as per trumpą savo 
valdymo laiką žįmiai apejink- 
lavo ir padaugino laivynu, 
per statymągi laivu davė 
darią tulcstancziams nauju 
darlinynku; isz tos pat prie­
žasties atsirado daugybė įvai­
riu fabriku;, o sykiu susidru- 
tinus laivynei ir vardas musu 
žemės, t. y. Suvienytu V aisti- 
ją pakilo. Per prezidentavi­
mą Harrison o įvyko žįmus pa- 
tobulijimai kariaunoje, susi­
mažino skaitlius dezertyrų, 
t. y. pabėgusiųjų isz kariau­
nos, pakilo žemdarbystė (prie 
Harrison‘o iszdūta žemdarbys- 
tės patentų 211.607, kada Cle- 
velandui valdant iszdūta jų 
44.443). Privesime da vieną 
paredizdą: pirm užstojimo Har- 
rison‘0 kone visa blekė buvo 
pargabenama czion isz kitų sza- 
lių (Anglijos). Dabar po už­
dėjimui muito, blekorystės, 
pramonė gana didžiais žings­
niais žengia pirmyn: dabar kas 
met iszmokama yra darbinį- 
kam s po 20 milijonų dolerių 
blekės iszdirbystėse (fabriku- 
se). Tokiu budu tukstaneziai 
darbinįkų įgijo gerą darbą ir 
nereikia musų žemei mokėti 
kas met deszimczių milijonų 
kitų žemių didžtureziams, ku­
rie mokėdami pamestiną mo­
kesti darbinįkams visą pelną 
ima į savo delmoną.

Abelnai, prisižiūrint prispir- 
cziaus visiems dalykams, nega­
li neisąjausti republikonams. 
Misiyjame, jog kiekvienas lie­
tuvis apsvarstęs sziūs visus 
dalykus nepabijos atadūti savo 
balsą už Harrisonbą ir repu- 
blikonų partiją. Taigi kada 
ateis S diena Lapkriczio kiek­
vienas nepamirszkite ant ti- 
kieto padėti isz virszaus kry­
žiuką szalyje republik^Mų 
partijos, iszreikszdami tumi, 
jog republikoniszkos partijos | dieną, Prasidės isz ryto ant 8

kandidatus atrandate už atsa- 
kanezius dėl laikymo valdžios.

Idant vienok įgytumėte da 
didesnį pasitikėjimą ant tų 
žmonių primįsime da porą žo­
džių apie mus pavieto kandi­
datus.

Kandidatas į kongresą p. 
Karalius Dorrance Foster, 
kaip matote isz jo gyvenimo 
apraszymo, patilpusio ant pas­
kutinio szio numerio „Vieny­
bės“ puslapio, yra žmogus jau 
pagyvenęs ir patyręs, kurs ne­
mažą praktiką įgijo per savo 
gyvenimą pildydams visokias 
pareigas ir visokiose urėdūse 
bebudams. Kiekviens dus 
už jį savo balsą.

Kandidatas į senatą p. 
Clarence Winfield Kline, 
kurs pats dirbo kaip kiekvie­
nas darbinįkas, o paskui buvo 
ant įvairių urėdų užsitarnavo 
ant to, idant darbinįkai padė­
tų jame savo 
balsūtų už jį.

Kandidatas 
P. J. Boyle, 
padorus, mokįtas, geras dar­
binįkas, o paskui teisingas 
vertelga, daugumui musų bro­
lių pažįstamas, laimės musų 
balsus.

Kandidatas ant geometro p. 
Pr. Silverwood, kaipo buk­
lus, mokintas vyras, manda­
gus žmogus nebus pamirsztas 
lietuvių per balsavimus.

Ant galo kandidatu ant pa- 
vietavo (Luzernes pav.) dak­
taro yra gerai mums pažįsta­
mas Dr. McKee, gyvenantis 
Plymouth^. Mes plymont- 
kiszkiai, o ir aplinkiniai lietu­
viai kas dieną galime matyti 
kaip jis skubinasi pas ligo­
nius, ir galime dūti jam liudy- 
jimą kaipo geram ir žinaneziam 
gerai savo dalyką daktarui. 
Už jį be jokio iszėmimo visi 
atidūs savo balsus.

pasitikėjimą ir

ant rejento p. 
kaipo žmogus

„Susivienyjimo Lietuvių 
Katalikų Amerikoje“ seimas 
bus laikomas Mount CarmePy- 
je Pa. Lapkriczio November 29

valandos. Delegatai turi pri­
būti isz vakaro. Meldžiu vi­
sų lietu viszkų draugysczių, 
kurios priguli prie „Susivie- 
nyjimo“ ir kurios dar nepri­
guli, nors po vieną delegatą 
prisiųsti, nėsa turėsime daug 
svarbių veikalų nutarti lietu­
vystės dalykūse.

Taipogi užpraszau visų lie- 
tuviszkų draugysczių, esan- 
ežių, „Suvienytose Valstijose“ 
prisiųsti savo prezidentų 
resus ant sziokio adreso.

Re v. A. Burba
Box 1053 

Plymouth Pa.

ad

Isz Lietuvos.
— Kaunas. Andrius-Mor­

kus Ugianskis, apie kurį buvai 
ir asz užsiminęs pereitą nedėlią, 
buvo sunumi Onufro, o vaiko 
— vaiku Andriaus. Gimė 27 d. 
Balandžio 1816 mete Taru- 
czių kaimoje, Szaulių paviete 
Kurtavėnų parakvijoje, kur 
gal buvo ir kriksztytas. Mo­
kinosi Kražių gimnazijoje, 
Resiainių paviete. Jo sūnūs 
(kaip rasziau pirmiau) vadi­
nasi Jonas, yra pravoslavu as, 
nes isz maskalkos gimęs.

Kražių gimnazija Jezuvitų 
uždėta, o pirm kelių desėtkų 
metų pakasavota, buvo savo 
laike labai garsinga iszdūda- 
ma daugel garsingų vyrų. A. 
a. Andrius buvo vienu isz 
smarkiausių pairi jotų savo 
laike. . Pas gimines isz Kaza- 
niaus raszydavo lietuviszkai 
laiszkus, kurie piktino akis 
ir ausis ano laiko ponpalaikių. 
Per tat gerai butų, kad kas 
pas jo sūnų atsilieptų ir pa­
ėmęs žodyną toliaus darbą' 
vestų.

Laike Kalvarijos atpuskų 
Titavėnūse, Resiainių pav. 
žandarai buvo vieną karabel- 
nįką su lietuviszkoms knį- 
goms gana stropiai užgulė, 
bet aezių bumaszkoms prie- 
telkoms iszsiliūsavo, nes už 
25 rublius žandarus perpra 
szė, prajukino ir tie jį vėl su

knįgoms į platųjį svietą pa­
leido.

Žagarėje, Szaulių pav. 20 
d. Rugsėjo buvo primicijos 
kunįgo Kazimiero Skripkaus, 
kurio antrakartis brolis taipo- 
jau Skripkus gyvenantis Jel­
gavoje, Kurszūse, raszo lat- 
viszkai isz katalikiszko tikė­
jimo dalykų. — Isz Triszkių, 
Szaulių pavieto į Jelgavą per­
keltas tapo kunįgas Jasenas 
ant kamendoriaus.

Lietuvis profesorius Var- 
szavos gimnazijos Adomas Ja- 
czinauskis per vakacijas bu­
vo pas džiakoną Vėkszniūse, 
Szaulių pav. ir, surinkęs ge­
roką medegą apie garsingą 
musi| mirusį rasztinįką ku- 
nįgą Vienžindį (Wienožynski, 
apie kurį jau rasziau) Laižė- 
vos kleboną SzaUlių pav., ke­
ltino į Varszavą pagrįžęs pa- 
raszyti jo gyvenimą.

Dabar pasirodė, kad prie 
užmuszimo Bandžiavicziaus 
pavasarije prigulėjo 19 vyrų 
isz Akmenos parakvijos, 
Szaulių pav., kurie tykojo jį 
važiūjant ant keterių kelių su 
strielbomis. Vienok B. isz- 
pūlė važiūti tūm keliu per 
miszką, kur su strielba tyko­
jo jį raiszas žmogus Noreikis, 
nū žmonių — gaspadorių pa­
pirktas už 50 rublių ir po sė­
tuvę rugių. Kada jį jau pa­
ėmė, tai ir tada ans nenorė­
jo savo algos dovanoti, tai yra 
tų 50 rub. už užmuszimą už­
dirbtų ir priesz sūdą apie tą 
skundėsi, bet, žinoma, sūdąs to 
nepripažino. Isz pradžios 
maskoliai mislijo, kad tai yra 
bunto pakilimas szalije ir no­
rėjo tūs 19 žmonių karės su- 
du suszaudyti; bet paskui da- 
tyrę, kad tai yra kersztas, ant 
katorgos į Sibyrių prasudė.

Isz choleros priežasties vi­
sur liepta atsargiai laikytis. 
Prie gelžies trukių visur yra 
įtaisyti balti sanitariszki va­
gonai dėl serganezių cholera 
laike kelionės. Maskolijoje 
po daugel kelių vagonai kiau*
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tai iszilgai einami, %ip kad 
iii pecziaus (lekomotivos) su­
lyg galui gali nueiti. Taigi 
toki atsirado, kurie jieszko- 
dami vietos, į tūs vagonus isz 
netyczių nuėjo. O kad ten 
anūe felczėriai ir daktarai už­
klupo, tai netikt jų skūrą su 
ažepecziais braižė, už ligonius 
laikydami, bet pylė dar į 
gerklę visokias smarves, nū 
kurių negalėjo atsisakyti.

Pas mumis ant to smarkiai 
žiuri, jegut koksai girtas ant 
nlyczios iszvirsta, tai jį už ap- 
sirgusį cholera palaiko ir pi­
la viską per abudu galu, į la- 
zarietą nuvedę ar į baltą va­
goną.— Liepta ir po gimna­
zijas lazarietus ant 10 lovų 
įtaisyti. —- Balti choleriniai 
vagonai turi naktį prikabin­
tas raudonas liktarnas, idant 
nū jų visi vengtų. — Radvi- 
liszkė, Szaulių pav. yra ant 
greitosios isz žemės ir lentų 
lazarietai įtaisyti. — Į. vok- 
žalus (banhofus, dypo) tiktai 
tūs įleidžia, kuriems reikia 
važiūti, o dėl sutikimo ir pa­
lydėjimo nevalia įeiti, o tai 
dėl to, idant chblera nepasi- 
platintų. — Ant szven torių 
liepta po 5 ir daugiau baczkų 
kalkių (vopnos) turėti; idant 
anų ant nebasznįkų po gor- 
czių pilti, idant anos numirė­
lius ėstų, o smarvė nesiplatin- 
tų. Ant žydiszkų kapų liep­
ta po 7 baczkas kalkių turė­
ti, nes žydų nebasznįkai ne­
giliai laidojami dar labjaus 
smyrsta.

Kalba, kad Rįgoje nū cho­
leros mirti pradėjo ir kad tas 
ir Jelgavoje atsitiko — Vie­
nok cholera galės nustoti, nes 
kaip sako, gana yra į laipsnio 
szalczio, kad choleros bakte­
rijos isznyktų, o jau kelias 
szalnas turėjome.

Ant rudens baravykai pra­
dėjo dygti; kurių pirmiaus 
nebebuvo. Ir tie mat atsira­
do ant choleros laimės.

Ne viens žydas sodą pa- 
arendavojęs susibankrutijo, 
nes ne visur isz choleros prie­

žasties žalius obūlius daleista 
valgyti. Isz tos priežasties 
baisus dejavimai.

Po vakacijų popai, į gimna­
zijas atvažiavę, o neturėdami 
darbo su tikėjimo mokinimu, 
nes stacziatikių nėra arba vi­
sai mažai, iszsimislijo katali­
kus mokįtmius cerkvės giedo­
jimo mokinti, bet sziejie su­
pratę popų misi į per balsų 
iszmėginimą pradėjo lyg o- 
žiai bliauti, tapo iszbrokūti 
ir tokiu budu nū tos bėdos 
dailiai iszsiliūsavo.

Pirm szimto metų buvo 
konfederacija Targovicoje, 
kuri Lietuvą ir Lenkiją pa­
davė maskolių dėlei. Isz tos 
priežasties lenkų daugybė ne­
tikt Lenkijoje bet ir Lietu­
voje žėlabą neszioja, ketinda­
mi tą pildyti per penkerius 
metus. Prie to prigul dau 
gybė musų naujalenkių ir 
ponpalaikių, kurie platina 
lenkiszką dvasią ir „ojczyz- 
nos“ patrijotizmą. . Lietuviai 
vienok prie to nenor prigulė­
ti, tikėdami į savo tautiszkos 
dvasios pakilimą. Tūm la­
bjaus, kad žino, jog tai yra 
Lenkų agitacija. Užrubežio 
lenkai, įpacz isz Genevos 
Szvacarijoje pradėjo apie tą 
proklimacijas spaudinti, ne­
žinodami dabarnykszczio {pa­
dėjimo ir norėdami lenkus su­
kelti. Maskoliai vėl norėda­
mi tą želabos klausymą lyg 
per lenkmetį (1863 metūse) 
pakelti, idant žmones gaudy­
ti, į Sibyrių siųsti ir tokiu bu­
du mažinti patrijotus, pradėjo 
vėl tokias prakliamacijas 
spaudinti. Kalba, gal ir tei­
singai, kad gabinete p. Hurkos, 
general-gubernatoriaus Var- 
szavoje tas yra daroma, idant 
ant jos nelaimės vėl Lenkiją 
sukelti ir matant žėlaboje po 
vienam lenkus rankioti. 
Kvaili vienok musų ponpa­
laikiai lenda prie tas žėlabos 
lyg musės ant saldžių nūdų 
(trucyznos).

Apie sudegimą Vilkijos 
Kauno pav, ir jos bažnyczios

jau žinote. Ana buvo medi­
nė ir įtraukia ant 5,000 rub­
lių, taigi atėmus ugniavą bu­
vo ant pradžios ir parak vi jo­
nai padarė susirinkimą dėl 
bažnyczios statymo ir pinįgų 
sudėjimo. Vieni norėjo sta­
tyti ten, kur anoji buvo, pa­
ežiam miesteli] e, vidų riję Ne­
muno kalno, kiti vėl panorėjo 
statyti ją toliaus nū žydų ir 
jų karezemų ant pat kalno 
kaime terp katalikų gyvento­
jų, kiti vėl kitur statyti pano­
rėjo. Butų jau ką nors nus­
prendę ir apie bažnyczią, dar­
bas butų jau pradėtas, bet 
ežia prisipainiojo dvi bobos; 
kurios visą rokundą sumaiszė 
ir rokunda sulyg galui neda- 
ėjo. Ir priežodis sako: kur 
velnias negal ką pats padary­
ti, tai bobą atsiuncz! — Pirm 
gaisro bažnyczia buvo atnau­
jinta ir varpai labai gražus 
įtaisyti, bet sutirpo. Isz baž­
nyczios viską iszneszė, net 
konfesijonalus ir sūlus. Mė­
gino isz pradžių bažnyczią ge­
sinti, bet kopėczios buvo taip 
supuvusios, kad negalima bu­
vo jų statyti prie stogo. Mi- 
szias dabar atprovinėja tūse 
n amuse, kur pirma var garais- 
tra gyveno.

Vilkijos gyventojai apsi- 
reiszkia su dideliu narsumu, 
bet trūksta jiems sutarimo, 
kaip isz bažnyczios reikalų 
stovio regėjote. — Sztai pirm 
poros metų buvo ežia toks at­
sitikimas: kad Vieną szventą 
dieną asesorius pro bažnyczią 
jodamas pririszo ant szvento- 
riaus savo arklį, nežinia, ar 
tai tyczia dėl apjūkimo kata­
likų, ar isz nežinių. Žmonys 
pradėjo tą arkli muszti, dau­
žyti o ant tų pėdų asesoriui 
atsiradus, pradėjo jį patį lupti. 
Idant iszsigelbėti ansai pasis­
lėpė klebonijoje pas džiako- 
ną. Žmonės pradėjo reika­
lauti asesoriaus iszdavimo, bet 
led led jį džiakonas priesz 
žmonės nū smerties iszteisino.

Antrą kartą pasirodė ir jų 
didelis kvailumas, tamsybė.

Tarpe žmonių pasklydo bal­
sas, kad per Velykas, einant 
procesijai apie bažnyczią, žy­
dai pavogs monstranciją su 
P. Dievu nū kunįgo, nes da­
bar pas žydus gimė Mesijas, 
ir aniems reikia tą neatbūti­
nai (kaneeznai) padaryti. 
Jau žmonys pirm Velykų pra­
dėjo žydus gandinti, kad jie 
žino gerai jų norą ir szelmys- 
tas. Iszbauginti žydai bijo­
dami, kad Velykų rytą įerzin­
ti žmonys anų neiszmusztų, 
praszė netikt kunįgų, bet ir 
policijos, kad anūs į savo ap- 
veizdą paimtų. Kunįgai svie­
tui iszguldinėjo apie neteisy­
bę, policija per naktį dabojo 
ir per procesiją, bet sl^anda­
lius su žydais per tat tikt ne­
įvyko, kad jie visi pasislėpė 
į triobas ir užsidarė net I^n- 
gaveres (langinyczias). Jė^ 
gut kas per aną laiką žydams 
į langus pabarszkino, tai ga­
na buvo, kad žydeliai tirptų 
isz baimės.

Cziakiszkije, Kauno pav. 
bažnyczią atnaujino, naujus 
stiklus įdėjo ir varpinyczią 
pastatė.

Resiainių pav. baž­
nyczią guntais uždengė, idant 
pirm atlaidų suspėti, o ant 
virszaus dės czerpes. Per 
Szilinės atlaidus buvo ežia 
labai graži pagada.

Cholerina po kelias vietas 
atsirado, nes turėjome szili- 
mos sulyg 172 Reamuro pa­
vėsi]* e, kas tame laike retai 
atsitinka. Dabar musėt ir 
tas pasimažins, nes jau ryt- 
mecziais szalnykis (szalna) 
atsirado.

Cukrus pabrangs, nes ak- 
cyžę uždėjo ant smulkaus 
cukraus. Kietas dabar bus 
pigesnis už smulkųjį. Pirma 
buvo atbulai. Kalba, kad 
ir degtinė pabrangsianti.

Suvalkų rėd. javai prastai 
užderėjo. Szaulių paviete, 
kaipo tai apie Paszvitinę de- 
jūja, kad rugiai neužderėjo; o 
vasaroj as nepriėjo. Grudai 
yra lengvi, lyg pasturlakai.

S»o!
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v Musų gimnazistai taipojau 
geri rusifikatoriai. Sztai per 
Kalėdas nevienas namon isz 
gimnazijos parva-

- žiavęs, „ucziteliaue“ prikal­
bėtas, padeda mokinti lietu 
vių vaikus maskoliszkos kal­
bos, poterių ir neapkęsti visą 
tą, kas yra lietuviszku. (Laz­
dų tokiam ponaicziui! Rėd.)

Dabar žiūrėkite, ką daro 
poneliai Žemaitijoje. Sztai 
viens, kuris pirma nūlat kėlė 
balius ir ant to pirkinėjo ve­
žimais kalakutus (indikus), 
užstatęs dvarą į banką, į žydo 
delmoną įlindo taip giliai, 
kad yra pas žydą lyg ant 
kampcj, nes visi givuliaiir gas- 
padoi'ystė užraszyta ant to 
žydo, vardo, (idant nesikabin- 
tų /kiti skolinįkai). Antras 
Vėl generolas nū Szilavos 
kraszto paliko sūnelį gaspa- 
doriauti, o pats bene Petrapi- 
Įėję tarnauja. Sūnelis tiek 
skolų pribrajijo, kad tėvas į 
tėvyszkę atvažiavęs, o tūs 
zbitkus pamatęs, paszaukė 
bernus, kurie sūnelį ant že­
mės patiesė, o tėvelis savo 
ezvelnia ranka įrėžė vaikui, 
idant skolų nedarytų ir szesz- 
tą prisakymą neperžengtų.

Ženklas po katrų raszė mu­
su garsingasis patrijotas kun. 
Vienžindis yra M. Galime tą 
matyti ,įUkinįke nū 1891 m., 
kur ant 69 lapo yra jo eilės 
„Vilkas ir Ožis“.

Kunįgai dabar labai neį­
tiki „inteligentams“, nes tie 
/sų kunįgais tankiai gerūju 
būdami, iszder nū jų vieny­
bę, o paskui tik žiuri, kaip 
savo bedieviszkus reikalus 
vesti iszrodydami, kad tikė­
jimo nereikia, kunįgai ne rei­
kalingi esą ir t. t. Daugel mo- 
kįtų žmonių dabar prieszinas 
bedievystei ir nor vienybės, 
tikėjimą už reikalingiausį pri­
pažindami.
: Žydų pagautinės buvo la­
bai gražios. Nežinia, ar ir 
szįmet velnias kokį žydą pa­
gavo, ar ne. Nū senovės apie 
anūs tokia pasaka eina, kad

isz 12 iszkalų vieną pagauna. 
Yra, ką tiki, buk tas ir tas 
matę žydą įsispaudusį tarp 
eglių virszunių, kiti vėl gel­
bėję isz pelkės žydą, kuris pra- 
szė peržegnoti, idant velnias 
pabėgtų. Tada žydai savo 
pantaplius už iszkalos durių 
paliekta. Taigi pasakoja, 
kad, jegut koki pantapliai žy­
dams grįsztant pasilieka, tai 
ženklas, kad velnias vieną 
pagavo. Žydai tada taip 
meldžiasi, kad nei nosies ne- 
tur laiko nusisznypszti, ir kad 
ant to nebūtų samdyti kata­
likai, kurie jiems nosis valo, 
tai butų gana bjaurus buvę. 
Taigi tada atsiranda toki 
sztukoriai, kurie su smaliny- 
ežia į iszkalą įėję su lopecziu- 
ke žydams tep‘ barzdas, o tie 
nieko nesako, nei ginas, nes 
to jiems nevalna. Taip kitą 
syk darydavo po Resiainius 
Kocziuszis isz Szauklių, Kra- 
žiūse (Resiai. pav.) vėl moky­
tiniai leisdavo žydams į isz­
kalą varną. Ją pamatę žy­
dai dar labjau pradėdavo 
„szmurgelį“ szaukti, nes mis- 
lijo$ kad atlėkė velnias anų 
pagauti. Sulyg sziolei dar 
yra tas įtikėjimas, kad žydus 
rudenije per pagautinės . vel­
nias pogaun1.

Medega dėl baudžiavos is­
torijos Lietuvoje', Ignacas 
Buszinskis (Opisanie powia- 
tu Rossi etiški ego p. 148) ra 
szo: „Isz tiesų Zigmanto I dėl 
Žemaitijos iszdūtų 1529 m. 
matyti, kad Jurbarkas (ant 
Nemūno Paprusio linkui, 
Kauno rėd.) prigulėjo prie 
stalavos mantos didžiųjų Lie­
tuvos kunįgaikszczių ir buvo 
dovanotas Bonai karalienei. 
Jurbarkas buvo priglaudimu 
prispaustų žemaitiszkų bau- 
džiaunįkų, (bėganezių) nū 
ponų, kurie norint skundėsi 
į Suėjimą (Seimą) 1547, 1551 
ir 1555 metūse vienok nega­
lėjo atgauti savo pabėgusių 
baudžiaunįkų. Tas priglau­
dimas Bonos karalienės nu­
skriaustųjų taip tarpe ūkinį-

kai — vokiszki elementoriai 
įtaisyti, jeib kūdikiai tą, ką 
vokiszkai mokinasi, ir lietu- 
viszkai skaityti bei raszyti isz- 
moktų.

Bet anie elementoriai buvo 
pilni klaidų, su netikusiai 
atlikta spauda, valdžia už­
draudė jūs mokylose vartoti; 
jie tapė paniekinti ir tūmi 
vienatinė lietuviszka pamok­
slo knįga isz iszkalų prasza- 
linta. Norint anie elemento­
riai ir nedaug ko gero isztai- 
sė, kadangi mokįtojai lietu- 
viszkųjų skirsnielių labai 
menkai tebatbojo, bet visgi 
galėjo kūdikis isz jų tą, ką 
vokiszkai iszsimokinti turė­
davo, ir lietuviszkai pasiskai­
tyti. Lietuvių neprieteliai, 
lab j ausiai pradiniiį mokylų 
mokįtojai, kurie vien at dėl sa­
vo neiszmanymo musų neap- 
kenezia, rods dar vis burnūja: 
„lietuviai turi savo lietuvisz- 
ką pamokslą mokylose“. Bet 
tai netiesa. Praėjusiame ru­
denyje sutarė keli garbingi 
lietuviai siųsti peticiją prie 
pono kulta us ministerio ir 
praszyti, kad anas atnaujintų 
teisybes bei padavadyjimus 
bei patobulintų, kur reikalin­
ga. Lietuva pritarė su džiau­
gsmu anai maldos gromatai 
ir susirinko beveik 20,000 
vardų. Bet gi buvo nopros- 
na, kultaus ministeris fon 
Zedlitz-Tructzler neužilgio po 
gromatos nusiuntimui atstojo 
isz savo urėdo ir nieks jos ne- 
dabojo. Lietuvos prieteliai ne­
norėdami, kad ans darbe no- 
prosnas butų, iezeiuntė kitą 
maldos gromatą naujamjam 
kultaus ministeriui Dr. Bosse 
ir, primindami jam anąįgro- 
matą, praszė jo pagelbos. Bet 
iki sziai dienai tebelaukiame 
atsakymo. Ką reikėjo dabar 
veikti.

Iki ežiui lietuviai vis tikt 
lyg ubagėliai prie vokieczių 
pagelbos bei užtarimo ubaga­
vo, užmirszdami arba nedrįs­
dami siųsti savo paežių vieti­
ninką arba 4e^gatą į seimus

kų ir smulkių žemaitiszkų ba­
jorų pagarsėjo, kad jį ii’ su­
lyg sziai dienai atmena“. 
Taigi toji karalienė Bona ir 
dabar per ponpalaikius yra 
visaip už tat iszdarkyta, kad 
„mužikus“ užtardavo ir pri­
glausdavo. Stengės tą teisy­
bę (?) ir istorijoje iszrodyti.

Žaltys,

— Isz P rusu Lietuvos, 
„Nauja Lietuviszka Ceitun- 
ga“ savo 80 N. taip pasakoja:

„Lietuviszkoji skyrimo 
draugystė,, kuri pirm kelių 
nedėlių įsteigta tapė, vokie- 
ežiams daug galvos skaudėji­
mų padaro. Didžiausi 
Berlyno laikraszcziai su ja 
darbūjasi ir vienas sziaip, ant­
ras taip sudyja, tacziau dau­
giausiai tame sutaria: Į- 
steigims lietuvisžkosios sky­
rimo draugystės esą paskuti­
nis liepsnavims iszgaisztan- 
czios lietuvinįkų giminės; lie- 
tuvinįkų esą per menkai, jėib 
galėtų vokiecziams prigadin- 
gaiš pastoti.

Berods lietuvių menkai te­
bėra, ale ar mes geidžiam 
vokiecziams prigadingais pas­
toti? Mes tikt norime tą pa- 
czią teisybę įgauti, kurią, ir 
vokiecziai tur, koktai juk 
mums, kurie savo krau­
ją bei gyvastį (vokiszkai) tė- 
visžkei aukaujame (apieravo- 
jame) ir visados aukauti ga : 
tavi esame, ir savo mokesnius 
mokėti turime ir mielai mo­
kame. O kas yra ta teisybė, 
kurios mes praszome? Nieks 
kits, kaip iszlaikyms musų 
prigimtos kalbos per pamo­
kinimą kūdikių lietuviszkoje 
kalboje iszkalo.se . ... Berods, 
musų augsztoji vyriausybė 
prisakė, kad lietuviezki kū­
dikiai tur isz pradžios lietu- 
viszkai pamokinami būti, jog 
visi skaitymai, nusidavimai 
bei giesmės turi aiszkiai isz- 
guldomi būti, o kur taip nu- 
sidūda! Dėl szito prisakymo 
buvo Klaipėdos valszcziuje, 
žemininkų, mokylose lietuvisz-

iszkalo.se
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ten, kur už žmonių tiesas ka- 
liaujama. Tacziau dabar 
matydami, jog jau nieks neb- 
gelbti, sutarė lietuviai skyri­
mo draugystę įsteigti, norė­
dami per szitą paskutinę pri- 
provą savo teisybę atsiekti, 
pagal aną priežodį: gelbėkis 
pats savę.

Kaip jau pradžioje sakyta, 
szi draugystė daro vokie- 
cziams tuleropą galvos skau­
dėjimą, įpacziai musų Lietu­
vos liberalams (valniemsiems] 
bei konzervatyrams, kurie 
didžioje baimėje yra dėl lai­
mėjimo sekancziame rudenyje 
busianczių skyrimų. Abidvi 
partijos mažnė lygios, kon- 
zervatyvų mažumą daugiaus 
yra, o pernai butų prie sky­
rimo antrą kartą konzerva- 
tyvai laimėję, jei ne butų li­
beralų kandidatas v. Reibnitz 
Dr. Brūažiui pažadėjęs užsto­
ti lietuvius. Lietuviai jį sky­
rė ir jis laimėjo, bet dėl savo 
pažados jis menk terupinos.

Nekursai Bavarijos laik- 
rasztis raszo apie szią drau­
gystę taip: lietuviai nepasi- 
kakina tumi, jog gali savo 
kalbą bei istoriją paszelpti, 
bet jie geidžia dar ir savotisz- 
ka giminė būti. Kad lietu­
vių per menk esą delegatą 
iszrinkti, kožnas iszmanys, 
bet galėtų dėl jų baisus jiesz- 
kojims ir rankiojims per sky­
rimų aname kraszte nusidūti 
ir vyresnėms partijoms viso­
kių sunkenybių atsirasti, taip 
jog isz tikro ne but galima 
žinot, kokia partija didžiausia 
esanti“.

Taip bene nenusidūs, nes 
aniedvi partijos, būtent vo- 
kieczių konzervatyvai bei li­
beralai galės juk už savo mie- 
rius kovoti, o lietuviai savo 
vietinįką iszskirs, kurs aniems 
į kelią ne kiszis.

Lietuvinįkų yra rods menk, 
ale ne taip menkai, kad skyri- 
mūse laimėt negalėtų. Ma­
tysime, jei musų Lietuvoje 
t. y. Klaipėdos Szilokarczia- 
mos, Pakalnės, Tilžės, Ragai­

nės bei Pilkalnės valszcziūse 
lietuviai tikrai pasidarbūs, 
kas virszų laimės, ar vokie- 
ežiai ar lietuviai. Tikimės, 
jog lietuviai supras teisingu­
mą ano priežodžio, jog „vieny­
bėje yra stiprybė“.

Chronopolitanus,

— Isz Latvijos. Nekurie 
s z latvių jau ne sziandien 
perėjo isz protestantų į pra- 
voslaviją besigūsdami (besi 
lokamįdami) 25 rublių, ku- 
riūs jiems popas už tikėjimą 
savo isz maskolių iždo dūda­
vo. Bet paskui latviai daty- 
rę, kad toksai tikėjimas, prie 
kurio priedus dūda, yra pras­
tesnis, pradėjo atszalti dėl 
naujo tikėjimo, kurį nekurie 
maskoliai „kazionnu“ vadina. 
Prie to dar datyrė, kad popo 
prižadėtų 25 rublių tankiai 
negavo ir kad tą tikėjimą 
priimdami pavojingi yra savo 
tautystei. Kad popas dabar 
dėl latvių gieda cerkvėje lat- 
viszkai, bet paliepimui po ke­
lių metų atėjus vėl maskolisz- 
kai užgiedos. Tie nelaimin­
gi latviai negalėdami nei į se­
novės lieterių tikėjimą pa- 
grįszt? nei į cerkvę eiti ne­
norėdami, namie melstėsi pra­
dėjo. Vokiecziai anūs „hern- 
hutais“ vadina.

18 d. Rugsėjo iszplaukė isz 
Rįgos valtis gazo (kerosinos) 
varoma, įtaisyta • ano miesto 
irklavimo draugystės; vardas 
jos „Argo“. Tas laivas „Ar­
go“, turįs tą kliūtį kad ad- 
buls negali eiti, gal paneszti 
kelioliką žmonių, gražiai įtai­
sytas, drobe uždengtas, isz 
kurio durnai mažnė neeina. 
Per tad, kad į Jelgavą atėjo 
tokiam pavidale, labai divi­
jas isz jo, nes nematė nei du­
rnų, nei žėglių, nei irklų 
Ant jo plaukė 3 vyrai ir vie­
nas kaczegaras.

Per tautos szventes Jelga­
voje (Tautas swehtki) buvo 
1500 giedorių, prie kurių pri­
gulėjo szitos draugystės: A) 
įsu sujungtais moteriszkais ir

vyriszkais korais:
1. Bornsmindes
2. Krona Behrsmuischas.
3. Behnes — Ziroles Labda- 
ribas Beedribas.
4. Dobeles Dseed. Beedribas.
5 Dscliukstes.
6. DaugaweSschu.
7. Erzogu-Lapskalnu Dseed. 
Deedribas.
8. Leel-Eseras Labd. Beedri­
bas.
9. Kr. Greenwaldes.
10 Ds. Garoses.
11. Jelgawas Annas draudses.
12. „Jonatana“ Beedribas.
13 Kalnzeemas.
14. „Kokles“ Dseed. Beedribas.
15. Kursischu.
16. „Lihgo“ Dseed. Beed.
17. Meschotnes.
18 Kr. Misas.
19. Osolneeku.
20. Jaun-Platones.
21. Rigas Priwat.
22. Rundales Dseed Beedr.
23. Rigas Draudsibas pal. Ra­
ses.
24. Skrundas.
25. Jaun-Swirlaukas.
26 Salas Draudses Dseed.
Beedribas.
27. Striku.
28. Scheimes.
29. Wez-Swirlaukas.
30. Semgaleeschu.
31. Kr. Sihpeles.
32. Tukuma Sahtibas Beed­
ribas.
33. Uhsinu Dseed „Swaigsnes 
Bedribas.
34. Wirzawas.
35. Wiegneru Ernsta.
B. Vyriszki leorai.
36. Eezawas.
37. Leel Eseres Labd. Beed­
ribas.
38. Kr. Granteles dub. kvartets
39. Jauneklu.
40. Jelgawneeku kwartets.
41. Jehkabpils.
42. Kursischu.
43. Keweles.
44. Kandawas dub. kwartets.
45. Kandawas kwartets.
46. „Liras“ Dseed. Beedribas.
47. Osolu Dseed. Beedribas.
48. Sprigaul-Lustes Labdar,

Beedribas.
49. Salas Draudses Dseed. Bee­
dribas
50. Mas-Salwas kwartets.
51. Sesawas.
52. Tornakalna.
53. Upeneeku kwartets.
54. Wirzawas.

Argi ir lietuviai negalėtu 
nors porą korų Amerikoje į- 
taisyti ir per szaunias dainas 
ir giesmes musų vardą pagar­
sinti?

Žaltys.

Isz Kitur.
— Suv. Valstijos. Perei­

tą nedėlią tapo apgarsįti visa-' 
avietinės parodos Chicago1 j e 
įstatai. Paroda bus atidaryta 
dėl pulikos nū 8 isz ryto iki 
7-ai valandai vakare ir tiktai 
retūse iszėmimūse galės būti 
pratęstas uždarymas jos iki 
11 ai naktį. Įėjimas dėl 
kiekvieno kasztūs 50 c., isz- 
imant tik vaikus mažiaus nei 
szeszių metų, kurie bus įlei­
džiami už dyką, jeigu eis su 
tėvais arba savo prižiūrėtojais.

Abelnai, pasirodo, jog ir isz 
Chicago's visas vietinės paro­
dos žmogus darbinįkas nega­
lės įgyti tokios naudos, kokios 
tikėtasi.

— Pereitą pėtnyczią, t. y. 
28 d. Spalių m. didelė ugne­
lė aplankė miestą Milwaukee 
Wis.

Ugnis pasirodė pirmiausiai 
isz triobų Union Oil Co 6 va­
landą vakare ir į kelias va­
landas buvo jau szimtai na­
mų liepsnose. Ugniniai sar­
gai negalėdami gauti rodos 
su įsiutusią ugnele, ėmė su 
dinamitu iszkeldinėti į padan­
ges da neužsiėmusius namus, 
idant tokiu budu nėdūti to­
liau s prasiplatinti ugniai.

Sudegė taipogi geležinkel- 
dvaris (vokzalas] ir daugybė 
vagonų su tavorais ir gyvu­
liais.

Blėdį [iszkadą] padarytą 
ugnies apskaito ant 5-6 rnili*
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joną dolerių.

’ Toji pėtnyczia [t. y. 28 d. 
Spak] tikrai yra nelaiminga 
diena: tą dieną nuskendo jū­
rėse tik ties Europa keturi 
laivai su keliais szimtais žmo­
nių.

— Austrija. Isz priežas­
ties choleros ir ežia kaip ir 
Maskolijoje įvyko įvairus su- 
miszimai. Taip Peszte Ven­
grijoje policija, kuri norėjo į- 
vesti tvarką ir czystumą na- 
mūse biednesnių gyventojų, 
turėjo paneszti visokius jų už­
pūtimus. Ne viens gavo su pa­
mazgoms ir karšztu vande- 

, niu per akis.
Isz Galicijos taipogi prane- 

sza apie panaszus atsitikimus. 
Czion reikėjo tulūse kaimūse 
pakviesti kariauna ir tik su 
jos pagelba pasisekė valdžiai 
peržiūrėti gvventojų namus ir 
pasirupįti apie jų dezinfekciją.

— Maslcolija. Maskolijo­
je, kaip pranesza Austrijos 
laikraszcziai, dabar baisiai 
vieszpatauja cholera Bessara- 
bijoję, į paežiai mieste Leovo 
tarp kariaunos; cholera tai­
pogi yra da Lietuviszkame 
Braszcziuje, Gardino rėd., tarp 
kubaniszkų kazokų ir Rįgoje.

Si. J.

— Ispanija. Neseniai tū­
li Ispanijos katalikai per su­
sirinkimą savo sznekėjo, jog 
neatbūtinai reikalingu yra 
daigtu pagrąžinimas popiežiui 
svietiszkos valdžios ir iszsita- 
rė, jog reikėtų uždėti tam tik­
rą draugystę.

Tas dalykas labai nepatiko 
dabartinei Italijos valdžiai, 
kuri per savo pasiuntinį mar­
kizą Roglio protestavo j o 
priesz to katalikų susirinki­
mo nutarimą, reikalaudama, 
kad valdžia • nepavelytų kelti 
tokių sznekų.

Vidurinių dalykų Ispanijos 
ministeris atsakė Italijos pa­
siuntiniui, jog valdžia negali 
Uždrausti savo pavaldiniams 

sznekėti sziaip ar taip, nes 
Ispanijos įstatai dūda liūsybę 
žodžio.

Katalikų pasiremia ant lietu- 
viszkų draugysezių, kaipo kū­
pu tautiszkai ir broliszkai su* 
sivienyjanezių be ardymo jųjų 
paežių rėdos ir iždo, irgi pasi­
remia ant pavienių sveikų ir 
gėrų vyrų.

2. Draugystės ir pavieniai, 
liūsu noru susivienydami, da­
ro „Tautiszkai—Katalikiszkai 
—Lietuviszką Susivienyjimą“, 
ant naudos Lietuvai.

II. SIEKIAI (Mieriai).
1. Tautiszkai dvasizską ap- 

siszvietimą platinti dėl savo 
viengenezių: a) per spaudini- 
mą (drukavojimą) lietuvisz- 
koje kalboje kningų ir knin- 
gelių kaip pasauliszkų taip ir 
dvasiszkų, nesiprieszinanczių 
musų szventam katalikiszkam 
tikėjimui; b) per uždėjimą 
skaitinyczių (biblijotekų) 
miestūse ir miesteliūse, kur 
randasi atsakantis Lietuvių 
skaitlius.

2. Pasirūpinimas apie Lie­
tuvių gerovę doriszką ir me- 
degiszką xper uždėjimą lietu- 
viszkų mokslainių ant pąmato 
katalikiszkos Bažnyczios ir 
per įsteigimą lietuviszkos bir­
žės dėl labo darbininkų, be­
darbei užpūlus.

3. Pagelba giminaieziams 
mirusio sąnario.

4. Pagelbėjimas statyme 
Lietuviszkų Katalikiszkų Baž- 
nyczių.

5. Pagelbėjimas jauniems ir 
gabiems vaikinams katali­
kams, einantiems į augsztes- 
nius mokslus.

6. Statymas namų dėl nasz- 
lai ežių ir persenusių Lietuvių.

7. Pagelbėjimas lietuvisz- 
koma parapijoms gavime lie- 
tuviszkųjų kuningų.

III. PRIDERYSTES.
1. Kadangi tikėjimas Ro­

mos - katalikiszkas yra viesz- 
pataująs Lietuviszkoje tautoje, 
todėl susivienyjimo visusvar- 
biausia priderystė yra jojo 
laikytiesi, jame gyventi ir vi­
same kame jam pasidūti.

2. Perkratinėjimu tikybisz- 
kų tiesų susivienyj imas visai

— Anglija. Nemažai bai­
mės svietui pridarė anarchistai 
su dinamitu. Dabar jau at­
eina žinios, jog mums reikės 
bijotis moterų, kad jos nenu­
daigotų mus su dinamitu.

Pereitą seredą Londone ži­
noma emancipacijos garsįtoja 
miss Cozzens per moterų 
emancipatiszkos Unijos mi­
tingą iszšitarė, jog jeigu vy­
rai nepripažįs moterims lygių 
tiesų, tai szios galėsią su pa­
gelba dinamito jūs priversti 
prie nusileidimo. „Kad asz 
turėcziau pulką moterų, ku 
rios drąsiai galėtų szaudyti į 
savo prieszus, t. y. vyrus, tad 
nepereitų ir nedėlios, o vyrai 
nusileistų priesz mus ir su­
teiktų mums lygias tiesas,“ tei­
kėsi pasakyti miss Cossens.

— Prancūzija. Isz Pary­
žiaus praneszama yra, jog 
kardinolas Lavigerie, kuris 
nedagalėjo nū nekurio laiko, 
paskutiniame laike sunkiai 
susirgo, kad daktarai net abe­
joja, ar jis iszliks isz tos ligos.

— Belgijos valdžia pas­
kutiniame laike susikirto su 
maskoliszkaja valdžia. Mat 
maskoliai ręiįjdauja, idant 
kiekvienas svetimtautis atva- 
žiūjantis su paszpartu į Mas- 
koliją turėtų paliudijimą, ko­
kio yra tikėjimo. Belgijos 
konstitucija nepavelija mina- 
voti tikėjimo paliudijimūse 
urėdiszkūse, taigi Belgijos 
ukėsai negali atsilankyti į 
Maskoliją, nors ir svarbų rei­
kalą ten turėtų.

Konstitucija
Tautiszko Susivienyjimo Lietuviu 

Kataliku Amerikoje
dėl perskaitymo ir užtėmyjimo dele- 
gata/mSy vaiiujantiems ant szių metų 
„Susivienyjimo^ seimo.

I. VARDAS.
1. Susivienyjimas Lietuvių 

neužsijima, nėsa tie dalykai 
priklauso Apasztoliszko sosto 
Szventam Tėvui Popiežiui ir 
jo Vyskupams.

3. Visos draugystės ir pa­
vieniai turi szventai laikytiesi 
katalikystės, prigulėti prie 
vietinės lietuviszkos parapijos 
ir isztikimai pildyti jos reika­
lus, kaipo tikri Lietuviai Ka­
talikai.

4. Jokia . „Susivienyjimo“ 
sąnarys negali prigulėti prie 
kokių nors draugysezių: anar- 
chistiszkų, socijaliszkų, nihilis- 
tiszkų ar paslaptinių, per ka- 
talikiszką Bažnyczią iszkeiktų.

5. Kadangi „L. M. Dr“ sa­
vo rasztūse, beje: (vide 228 ir 
229 pag. N 3. Apszvieta) ty- 
cziojasi isz Dievo, vadindama 
Jį „nusenusiu“, „nukarszusiu“ 
ir t. t., todėl szios draugystės 
sąnariai jokiu budu nėra pri­
imami prie „Susivienyjimo“. 
Taipgi ir kitos draugystės, 
prigulinezios prie „Susivieny- 
mo“, turi pasirūpinti apie isz- 
braukimą tokių sąnarių isz 
savo draugvstės.

6. Kožna draugystė arba 
pavieniai, prisiraezę prie anti- 
kataliszkos draugystės arba 
papildę kriminaliszką nūdėmę, 
yra iszbraukiami isz „Susivie- 
nyjimo“.

7. Doriszkai nupūlusį sąna­
rį vietinė draugystė apie jo 
pataisą turi pasirūpinti su 
pagelba vietinio kuningo. 
Jeigu nepasitaiso ir tolyn lie­
tuvystės ir katalikystės vardą 
gadina savo piktu pasielgimu, 
tai vietinė draugystė pranesza 
„Susivienyjimo“ vyriausybei 
apie tai ir yra iszbraukiamas.

8. „Susivienyj imas“ politi- 
kiszkūse dalykūse veiks isz 
draugės ir su kitomis kaimy- 
niszkorois tautomis, jeigu 
szios nenorės musų skriausti 
tusę ar kitūse veikalūse.

9. Kožna draugystė ir pa­
vieniai turi rūpinti esi prigulė­
ti prie „susivienyjimo“ irgi 
ant to kalbinti dar neprigu- 
lin ežias arba nepriguli n ežius, 
idant tokiu budu Lietuva pa-
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dėlių kasztų kelionės galėtu 
bent tris sykius ant metų per­
žiūrėti „Susivienyjimo“ kasą.

7. Vyriausybė padūda vi-

locną laikrasztį, i _ v
isz lietuviszkųjų ną nū kasieriaus, idant be di-
apsiimtų „Susi-

reikalūse garsinti
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sirodytu ir priesz kitas tautas, 
kad jos visi vaikai gyvena su- 
tikinėję, meilėje, irgi visi isz- 
vieno rūpinasi nevien nū savo 
skriaudikų apsisaugoti, bet ir 
apsiginti kokiame nors reika­
le. Juk be susivienyjimo 
Lietuviai niekados nieko gero 
dėl savęs nepadarys.

10. Kadangi musų broliai 
tėvynėje kenczia sunkius var­
gus ir yra baisiai kankinami 
kaip tikėjime ir dvasioje, taip 
ir medegiszkame padėjime po 
sunkiu jungu Maskoliaus, 
kurs nevien begėdiszkai Lie­
tuviams atėmė spaudų, bet ir 
nū menkiausių urėdų bedie- 
viszkai jūs atstatė, todėl „Su­
si vieny j imas“ rūpinsies! tei­
singu keliu savo broliams pa­
lengvinti sunkią nasztą; jeigu 
jau nekitaip, tai nors per lai- 
kraszczius lietuviszkus ir sve­
tini tau tiszku s Maskoliaus szu- 
nybes, kas link Lietuvių, kū- 
aiszkiausiai iszrodant visai pa- 
saulei (svietui) apgarsinti.

11. Kožna draugystė ir pa­
vieniai turi rupintiesi dėl sa­
vęs įgyti Lietuvos ženklą ir jį 
dėvėti, idant „Susivienyjimo“ 
sąnariai, kur susitikę, galėtu 
pažinti viens kitą, jog yra vie­
nos didžios lietuviszkos drau­
gystės (susivienyjimo) vien- 
taucziai (viengencziai, draug- 
broliai).

12. Pavieniai, gyveną ko­
kiame miestelyje, turi rupin­
tiesi uždėti grynai lietuviszką 
draugystę. Jeigu to negalima 
padaryti, tai pavieniai turi 
padaryti „Susivienyjimo“ kū­
pą, kuri tarp savęs aprenka 
vietinį vieną perdėtinį, kuris 
galėtų reikale susineszti su 
„Susivienyjimo“ vyriausybe. 
Kūpa gali susidėti, kad ir isz 
trijų sąnarių.

13. „Susivienyjimas“ turi 
rupintiesi pakol dar negali 
turėti savo 
idant vienas 
laikraszczių 
vienyjimo“ 
žinias irgi kožname numeryje 
butu apgarsinti lietuviszkų

draugysczių ir kūpu, priguliu- i 
ežių prie „Susivienyjimo“, 
prezidentų adresai.

14. Susivienyjimas laikysis 
nors jame butų ir 12 tiktai 
sąnarių. Jeigu jau tiek sąna­
rių nebūtų, tai linkusiejie 
„Susivienyjimo“ turtus apver 
ežia ant lietuvystės reikalų, 
nesiprieszinanczių katalikys­
tei.

IV. VYRIAUSYBE.
1. „Susivienyjimo“ vyriau­

sybė susideda isz: vadovo 
(prezidento), jo vietininko 
(vice-prezidento), rasztininko 
(sekretoriaus), kasieriaus ir 
kningiaus. Priegtam turi bū­
ti mažiausiai du apekunai ka­
sos.

2. Vadovas prižiūri visus 
draugystės reikalus ir be jo 
paraszo piningai isz kasos ne­
gali būti apvereziami nei ant 
kokio dalyko. Nėsant vado­
vo, jo vietą atstovi vietininkas. 
Vadovas suszaukia ir metinį 
delegatų seimą.

3. Sekretorius veda visokį 
rasztiszką „susivienyjimo“ 
darbą. Jis sudeda kaucijos 
100 dol.

4. Kasierius priima visus 
piningus „susivienyjimo“ nū 
draugysczių ir kūpu ir pavie­
nių žmonių pagal konstituciją. 
Jis vardus prisiraszusiųjų prie 
„susivienyjimo“ turi siųsti 
vardus rasztininkui dėl apgar­
sinimo laikrasztyje. Jis turi 
vesti aiszkią ir teisingą roku n- 
dą dėl iszrodymo ant metinio 
delegatų seimo; jis sudeda 
kaucijos 1000 dol. nepajudi­
namu turtu.

5. Kningitis turi gerai už­
laikyti kningas ir vesti teisin­
gą rokundą kaip su kningo- 
mis taip ir jų pardavimu. Jis 
procentus ima pagal nutarimą 
delegatų seimo.

6. Apekunai kasos turi bū­
ti iszrenkami areziausiai gyve-

sus kasztus „Susivienyjimo“ 
reikalūse ant raszto kasieriui 
ir kasztai buna iszmokami. 
Kasierius visus rasztu 3 ant 
iszmokėjimo piningų isz kasos 
turi užlaikyti dėl parodymo 
teisingos rokundos ant meti­
nio delegatų seimo.

8. Vyriausybė renkasi ant 
vienų metų, o ant metinio de­
legatų susirinkimo ji iszdūda 
rokundą isz savo metinių dar­
bų dėl labo susivienyjimo.

9. Vyriausybė užima ir isz- 
pildo „Susivienyjimo“ darbus 
pagal konstituciją.

10. Po priežiūra „Susivie­
nyjimo“ vyriausybės randasi 
įvairiūse miestūse draugystės 
ir kūpos, kurios turi savo vie­
tinę vyriausybę. Kur nega­
lima turėti tam tikrą draugys­
tę, ten vyriausybė ,,Susivieny­
jimo“, jeigu yra reikalas, isz- 
renka isztikimą agentą, kurs 
surinktus piningus ir sąnarių

; vardus siunezia pas susivieny­
jimo kasierių.

11. Kadangi „Susivienyji­
mas“ dar yra per silpnas, to-

i dėl jis komitetui nemoka nei 
už kelionę važiūjant ant sei­
mo, nėsa aprinktas komitetas 
apsiima be jokio užmokesezio 
dirbti dėl labo lietuvystės. 
Bet vietinė draugystė gali jį 

) savo kasztu iszsiųsti ant meti­
nio susirinkimo, kaipo savo 
delegatą.

12. Skundai ant „susivie­
nyjimo“ vyriausybės ar kitų 
sąnarių turi būti ant raszto 
padūdami metiniame delegatų 
susirinkime.

V. SĄNARIAI.
1. Susivienyjimas priima 

kožną lietuviszką draugystę, 
nesiprieszinanczią katalikisz- 
kai Bažnycziai neigi lietuvisz- 
kai dvasiai.

2. Pavienis Lietuvis, nesi- 
prieszinąs katalikystei, ir gali 
prigulėti prie „Susi vieny j i- 
mo“, jeigu jį trys ukėsai (obi- 
vateliai), susivienyjimo sąna 
riai, perstato kaipo sveiką ir 
teisų vyrą, neturintį daugiaus 
per 50 metų amžiaus.

3. Visi sąnariai turi lyg^aa 
tiesas.

4. Kožna draugystė, prigu­
linti prie „Susivienyjimo“, 
pagal iszgalėjimą turi rupin­
tiesi uždėti nors vakarinį 
szventdieninį susirinKimą dėl 
pasiskaitimo lietuviszkų lai­
kraszczių ir kningų irgi ru­
pintiesi apie savo nesuprantan- 
ežius brolius tautiszkame apsi- 
szvietimą.

5. Kožna draugystė ir kož- 
nas pavienis, prigulį prie „Su­
sivienyjimo“, turi sąnarystės 
metinį mokestį kas metą isz 
sykio užmokėti nū Naujų Me­
tų iki mėnesiui Vasariui. Kas 
neiszsimoka, tas nebesiskaito 
pilnu sąnariu be szeszių mė­
nesių. Įstojentiejie-gi tūjaus 
užsimoka.

6. Mokestis sąnario iszne- 
sza ant metų tikt vieną dolerį. 
Vyriausybė svarbiausiame rei­
kale turi tiesą kas metas už­
dėti ant kožno sąnario nepa­
prastą mokestį iki 25 centų 
dėl pakėlimo lietuviszkos dva­
sios, dėl apsigynimo nū ne­
prietelių „Susivienyjimo“ ir 
reikale nedamokėjimo po- 
smertinės per atsimetimą ko­
kių sąnarių. Szį dalyką ant 
ateinanezio metinio delegatų 
seimo vyriausybė turi aiszkiai 
iszrodyti priežastį uždėjimo 
mokesties.

7. Kurios draugystės sąna­
riai norėtu mokėti kas treczias 
mėnū po 25 centus į „Susivie- 
nyjimą“, tai gali mokėti į sa­
vo draugystės iždą, bet drau­
gystė turi pilnai antsyk užmo­
kėti isz savo iždo į „Susivie­
nyjimo“ iždą. Szitame daly­
ke daro vietinės draugystės 
pagal savo norą.

8. Prisiuncziant vardus rei­
kia pilnai paraszyti kožno var­
dą ir piavardę, bet ne pavienes 
literas. Podraug prisiųsti 
vietinės draugystės vyriausy­
bės adresus ir sąnarių metus.

9. Pravardžių savo nereikia 
mainyti arba ir perkraipyti, 
kadangi, sąnariui numirus, jo

Igiminaicziai vargiai gali gauti
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posmertinę isz priežasties su- 
ambryjimo arba permainymo 
teisingos pravardės.

10. Kožnas sąnarys, atsi­
traukęs nū vienos draugystės,

dyjimą yra iszmokama 100 
dolerių ar isz sykio ar mėne­
siais.

16. Kožna draugystė, pris­
tojusi prie „susivienyjimo“,

lietuvystės reikalūse.
4. Posmertinės nebus isz- 

mokamos isz kasos, bet užde­
damos ir surenkamos nū visų 
sąnarių.

parodė ant didelio balto arkų- 
szo, kur įžangoje stovėjo vie­
nas žodis: Mislis. Po jūm 
keli perbraukti žodžiai, ko­
kios ten arabeskos, o ant galo

prigulinczios prie „Susivieny­
jimo“, yra priimamas į kitą 
draugystę, prigulenczią prie 
„Susi vieny j i mo“, be mokesti es 
įžengimo, jeigu pristato rasz- 
tus nū pirmosios draugystės 
apie prigulėjimą ir iszpildy- 
mą konstitucijos josios ir 
„Susi vieny j imo“.

11. Dėl pagelbėjimo bedar­
bių brolių kožna draugystė, 
pristojusi prie „Susivienyji- 
mo“, kožna kūpa ir agentas 
arba ir pavienis sąnarys turi 
padūti į darbininkų biržę kas 
mėnū žinią apie tai, kaip bu­
veinėje jų eina darbai, kada 
toji biržė bus uždėta.

12. „Susivienyjimo“ sąna­
rys, persikeliąs isz priežasties 
bedarbės į kitą vietą, turi tiesą 
reikalauti nū vietinės draugys­
tės, prigulinczios prie ‘„Susi­
vienyjimo“, pagelbėjimo ga­
vime darbo, jeigu szis sąnarys 
pristato atsakanczias popieras 
nū pirmosios draugystės apie 
prigulėjimą prie „Susivieyji- 
mo“ ir apie savo gerą pasiel­
gimą.

13. Draugystė, jeigu jos 
vietinis sąnarys isz kokios 
priežasties neturėtu darbo, tu­
ri pirmiausiai apie jį pasirū­
pinti, o paskui dėl ateivio; bet 
ir szitą ateivį draugystė turi 
szelpti palei nutarimą drau­
gystės vyrirusybės.

14. Posmertinės mokama 
kožnam sąnariui 100 dolerių. 
Kuris sąnarys pats sav galą 
padarytų tyczia su sveiku pro­
tu, del tokio posmestinė nėra 
iszmokama.

15^ Posmertinės dalykūse 
vietine draugystė arba kūpa 
su paliudyjimu vietinio ku- 
ningo apie smerstį sąnario turi 
atsiszaukti į „Susivienyjimo“ 
vyriausybę, taipgi pavienio 
apie smertį turi būti paliudy- 
jimas nū kuningū ir kelių vie­
tinių sąnarių. . Pagal paliudy-

pagal iszgalėjimą turi siųs­
ti nors vieną delegatą 
į metinį delegatų susi­
rinkimą. Jeigu kuri drau­
gystė ar kūpa neįstengia pa­
kelti kelionės kasztus delega­
tui į seimą, turi galę ant rasz- 
to padūti savo iszsitikėjimą 
delegatui draugystės ar kūpos 
isž kitur.

17. Vieta ateinanczio seimo 
yra nutariama metiname deli- 
gatų susirinkime arba atidūta 
ant valios komiteto.

18. Delegatai metiniame 
seime atima rokundą isz dar­
bų vyriausybės ir draugys- 
czių; delegatai apsprendžia 
visus kitus reikalus „susivie- 
uyjimo“ ir jų nutarimas isz- 
pūla pagal balsų didumą.

19. Kožnas sąnarys, iszbu- 
vęs pusę metų „susivienyji- 
me“, turi tiesą reikalauti pa­
gelbėjimo naszlaiczių (po­
smertinės).

20. Sąnarys, prigulįs prie 
kelių draugysczių, priklausau- 
ežių prie „Susivienyjimo“, 
moka tikt į vieną draugystę 
„Susivienyjimo“ mokeszczius.

21. Sąnarys, atsimetęs nū 
„Susivienyjimo“, isz naujo 
gali prigulėti, užsimokėdamas 
pilnai savo užliktas skolas. 
Treczia syk atsimetęs nėra 
daugiaus priimamas nei prie 
vienos draugystės, priguliu 
ežios prie „S u si vieny j imo“.

VI. PININGAI.
1. Kasa „Susivienyjimo“ 

yra viena—visatinė; į ją į- 
plaukia piningai kožną metą 
isz visų draugysczįų, kūpu ir 
pavienių žmonių.

2. Piningai „Susivienyji- 
mo“ yra apvereziami pagal 
konstituciją, sutariant dides­
nei daliai balsų seime.

3. Atsitikus svalbiam rei­
kalui, vyriausybė turi tiesą, ne­
laukdama seimo, paskirti pi­
ningus ant svarbaus dalyko

5. Isz atspausdintų kningtį 
kasztais „Susivienyjimo“ kož­
nas sęnarys 1 ex. gauna dykai, 
o už likusiąsias kningas, pardū- 
damas, piningai grįžta atgal į 
„Susivienyjimo“ kasą.

6. Pakvitavonę isz priimtų 
piningų ir apraszą būvio „Su­
sivienyjimo“ vyriausybė pa- 
dūda kožną treczią mėnesį į 
lietuviszką laikrasztį; taipgi ir 
visi svarbus darbai, atsiszau- 
kimai ir t. t. ten pat bus gar­
sinami.

P. S. Szią konstituciją ne- 
nukaliau, bet tikt sudavady- 
jau punktus, pasinaudodamas 
isz „konst. dėl draugų susiv. 
1888 m.“, isz „konst. Susiv. 
Liet. Kat. Amerikoje 1890 
m.“, isz nusprendimų ant pe­
reito seimo per delegatus ir 
isz svetimtautiszkų konstitu­
cijų tame dalyke pasinaudo­
jau. Todėl, mieli delegatai, 
busiantiejie ant prisiartinau- 
ežio seimo Mount Cormebyje, 
su atyda ją perskaitykite ir 
gerai užtėmykite: kas joje yra 
negero arba iszmetamo, kas 
reikalingo pataisymo arba da- 
dėdamo, idant suvažiavus ga­
lėtume ant seimo tokią kosti- 
tuciją padaryti, kuri visoms 
lietuviszkoms katalikiszkoms 
draugystėms patiktu ir bran­
giai lietuvystei butų ant nau­
dos.

Su gūdone Kun. A, Buria. 
Prezidentas ,,Susvvienijjlmoa.

M. Badzevycziut&s. 
(iszvertė Marytė)

Dukrele ar da nepabaigiai už- 
dūczių ?

— Ne, mamyte!
— O ko da tau stokūja?
— Iszdirbimo.
— Parodyk jį.
Mergaitė brunzavam mun- 

duraityj\ nuvargus ir suny­
kus, atsitraukė nū stalelio ir

drėgnas pėdsakas aszaros.
Delnas motinos dasilytėjo 

galvutės pensijonarkos; kakta 
buvo karszta su smarkiais pul- 
sūj an ežiais smilkiniais, kaip 
tas lapas popieros paženklįta 
arabeskomis, chaotiszka, pilna 
bepajieginio gailesezio.

— Nežinai, ką raszyti?
— Asz žinoeziau, kad mo­

kytojas butų pasakęs, ale 
sziandien buvo piktas ir asz- 
trus.

Ant toblyczios tikt tai pa- 
raszė ir iszėjo.

— Nenugąstauk. Dar pa- 
raszysi. Atsilsėk biskutį, gal 
asz tau padėsiu.

— Mamutė man pasakysit, 
kas tai mislis?

Akys mergaitės praszvito 
vilczia, o lupos prilipo prie 
motinos rankos, glostanezios 
jos iszblyszkusius veidelius.

— Nepasakysiu tau,' dukre­
le, kas tai mislis pagal moks­
lą, nes asz ne iszmintinczius, 
nepasakysiu tau taipogi pagal 
dailą, nes ne artistą, anė pagal 
teologiją, nes n‘esmi daktaras 
bažnyczios. Pasakysiu tau 
tikt, kad mislis buna, kaip 
atomai skaitlinga, tarpais kaip 
dūna gera, tarpais kaip cze- 
merycziai karti ir nūdinga.

— Ar toji pati?
—- Toji pati. Gaivina ir

nūdyja, apszvieczia ir tamsio- 
ja, sparnus dūda ir su akme­
niu prislegia.

— Kodėl mamyte?
— Asilsėk! Ve, sėsk ežia 

ant divono, galviukę pasidėk * 
man ant kelių ir klausyk taip 
lyg .asz tavę, pasaką sekdama, 
migdycziau.

Ir dumok sau, kad mislis 
ateina pas tavę kaipo 
geriausias isz geriausių 
genijų, kaipo neatsitrau­
kiantis sėbras ant visų gyveni­
mo kaleinų. Ateina, idant tau 
priartįti erdves pasauliu, auk’
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sinius tiltus užmėtinėti ant 
žvaigždžių, atrasti pasaulės, 
tyrinėti gilumas žemės, leng- 
vįti skausmus, o tavo duszią 
pavidalūti į tykias mares arba 
saulines vietoves.

Atsistoja priesz tavę ir mė 
to savo skarbus tau po kojų.

Iszrinkk jūs, nesziok savyje
ir užlaikyk, mėtyk kaip grūdą 
szimteriopos sėklos, szviesk 
kaip pintį gaisro, arba kojoms 
sumindžiok ir sutrempk.

Valia tau. Sėbras szis, kum 
tikt nori, taps tau. Jeigu jį 
užlaikysi paslaptyje iszvadus 
tau visus skarbus, pripildys 
visokius jausmus ir trosz- 
kimus, jeigu jį mesi 
kaip sėjikas gerus grū­
dus, atnesz žmonijai vaisių, o 
tau duszinę giedrą ir tyką.

Jeigu jį uždegsi, dus tau 
szaunius pažarus paszėlimo, o 
paskui grynus ir nūžmius de­
gėsius, o duszioje jūdus du­
rnus ir neiszgydytinas žaizdas, 
[r on as J.

Valia tau! Tas isz didžiau­
sių genijų bus tau paklusnum 
tarnu ir kada kojomis sumin­
džiosi jį ir atstumsi, nulėks 
sau ir paliks tavę už vargdie­
nius vargingesne, menkesne 
už atomu.s

— Mamyte < asz taip para- 
szysius.

— Paraszyk. O paskui 
paraszyk, kaip įvairios buna 
tos mislys: žmonių tykus tar­
nai, žmonių szauniausios galy­
bės.

Buna gūsiais kaip būrelis 
baltųjų peteliszkių [drugių] 
neapveizdingos, nesūmonios 
savo pakraipos ir mierio, 
skraidžioj an ežios giedrioj4 ir 
saulėtoj4 pavasario dienelėj4, 
idant prapulti nū pirmo szal- 
czio, idant nukristi nū jeib 
pūstelėjimo vėjo, kaip krinta 
jų vienmetis snieginis žiedas 
obels.

— Paraszysiu ir tai mamy­
te!

— Paraszyk, kad yra to­
kios, ką apimtos troszkimu 
erdvės, iszsiilgimu kokios ten

įstabios pasaulės, nugirdytos 
svajonėmis apie tolymus, be- 
debesinius regraczius, pakyla 
lyg pulkai paukszczių stiprių 
sparnų, karszto kraujo ir szau- 
nių plunksnų. Iszkyla ir le­
kia takais, kurie jiems rodosi 
naujais ir dėl jų neprieina­
mais esant. Ir paraszyk apie
tokias mislis, ką yra vedega ir 
kaltu ir ką ant veidų suaugu­
sių žmonių kriesia savo istori­
ją maiszatiene įvairių bruksz- 
nelių ir vingių, kurias gal 
paskui kas užraszinėja ir į- 
traukia į dejas tos szalies, ku­
ri vadinasi žmonija.

Ant galo paminėk apie to­
kias, ką yra kaip tos baltosios 
peteliszkės [drugiai], tikt ne- 
prapūla nū szalczio, nes pa- 
ežios yra szaltos ir nekrinta 
į diktą žolę, kaip obeliniai 
žiedai, bet pūla tirsztos su­
plaktos nesuskaitytos, pakol 
neapdengia visos žemės, žmo­
nių, javų ir stebuklų gamtos, 
būdamos grabu, žiema, smer- 
ežia!

Mamyte, asz tai vislab 
paraszysiu. Įsitėmyjau! 
Tikt apie tūs paukszczias ne­
žinau, kas su jais atsitiko. 
Juk jie dalekia?

Ant jūrių marių buna 
szviesos toli matomos, szvie- 
sos liktarnų, keliarodžiai dėl 
prekėjiszkų ir kariszkų laivų. 
Paukszteliai jas laiko už sau­
les viduryje tamsios nakties. 
Nuvargę, apjakę stengiasi isz 
paskutinųjų, idant dalėkti. 
O paskui krutinę pataiko į 
asztrią briauną barjiero, ir 
užmuszti ant vietos krinta į 
mares palei apaezią bokszto, 
kaip dulkės, kaip pelai..... 
Pasilieka po jų tarpais ant 
grotų kelios plunksnos, tar 
pais nežįmus pėdsakas su- 
skrėtusio kraujo.

— Mamyte! Kaip asz pa­
raszysiu ir gausiu penkis, tai 
ne mano bus, bet mamytės! 
Gal tai n‘iszpūla!

— Iszpūla, dukrele, iszpū 
la, nes ir tu mano. O kaip 
tikt tas sėbras, tas genijus at-

lėks pas tavę, pasiklausk ma­
nęs ir tada rodos ir apsakyk 
man savo mislis. Tai bus 
baltosios peteliszkės.

— Ne, tai taipogi bus 
paukszcziai! Ar jie neatbū­
tinai tur niekad niekad neda- 
lėkti? Gal dalėks?

Prie įkaitusios galviukės su

susirinko gražus pulkelis lie­
tuvių, įpacz gi pasirodė dai­
liai szv. Antano draugystė su 
savo puikioms kukardoms, 
kokių niekas neturėjo.

Teisybė atsirado ir tokių 
avigalvių, ką velijo tą dieną 
nulįsti kur į karczemas nei 
ką vaikszczioti su paroda.

smarkiai puPsūjancziais smil­
kiniais, pasilenkė veidas, jau į 
paslaptingą, gilų rasztą įkni­
bęs, meilus ir pakajingas.

Ir tūmsyk kada aszaros rie­
dėjo per veidus — lupos, gal 
maldą kukždėdamos ilsėjos 
ant pul4sūjanczio smilkinio.

— Gal nulėks mažiuliuke! 
isztarė su gailinga rezignacija.

O mislis toj valandoj dasi- 
lytėjo vedegos ir tarpu linijų 
savo istorijos iszkirto ženklą 
naują, gilų, asztrų.....

isttttiijfflAiifiiftiiii
— Chicago III. Į Teat. 

Drang. įstojo 2 sąnariai: pp. 
Antanas Milukas rėdytojas 
„Vienybės“ ir V. P. Mockus 
isz Ne-Yersy, kurie užsimo­
kėjo po $loo.

Musų draugystė užpraszo 
visus brolius lietuvnįkus, 
idant kodauginusiai instotų į 
T. Dr. Tūmi atneszite didelę 
paszelpą medegiszką, o taipgi 
pridūsite mums dvasios prie 
darbo.

Su pagūdone Jonas Grinius.
W. 18 str. 311. Chicago Ill.

— Philadelphia Pa. Ne­
smagus mus czion gyvenimas 
ir mažai ką mes patys apsi- 
garsiname, bet neseniai mus 
labai suramino Jo Mylista kn. 
Arei vyskupas, kada užpra- 
szydams, idant ir lietuviai pa­
sirodytų priesz svietą per ap- 
vaikszcziojimą Kolumbo die­
nos, iszsitarė: „norint lietuviai 
ir neturi bažnyczios, nei ku- 
nįgo, tacziaus yra įtraukti ma­
no knįgose ir skaitomi už pa­
rapijomis; asz apie jūs rupi- 
nūsi ir dūšių jiems savo lai k 
kunįgą“.

Taigi per Kolumbo dieną

Gailėsis jie kada to, kad su­
sipras. J. B.

— Elizabeth N. K. 21 d. 
Spalių ir musų miestas su isz- 
kilme apvaikszcziojo Kolum­
bo dieną. Taigi ir mes, lie­
tuviai, pasinaudojome isz tos 
progos ir ėjome kaipo „lietu- 
viszkas demokratiszkas klu 
bas“, su ženklu ant kurio bu­
vo paraszyta: „Lithuanian de­
mocratic club, Jegello guard44; 
ėjo taipogi szv. Kazimiero 
draugystė su puikiais ženklais.

Neseniai da niekas nežinojo 
czionai apie lietuvius ir vadi­
no mus „polander“ arba 
„hungarian“, o dabar anglisz- 
ki laikraszcziai su pagyra at- 
siszaukia apie mus. V, A.

— .Luzerne Borough Pa. 
(Milutė). Atidėjau valandė­
lę laiko, idant paraszyti kelis 
žodžius ir apie musų miestelį.

Pas mus yra viso apie pora 
szimtų lietuvių, bet gerų ma­
žai rasime. Nes jeigu pažiū­
rėsime, kaip kitų miestų lie­
tuviai dailiai elgiasi, rinkda­
miesi į kūpąs ir uždėdami 
draugystes, tai mes užpaka­
li j e jų pasilikusiais savę pa­
matysim. Bet sztai jau ir 
pas mus pradeda kilti lie­
tuvystė, jau ir pas mus yra 
uždėta draugystė lietuviszka 
szv. Petro ir Povylo (24 d. 
Sausio 1892 m.)

Pradžioje szių metų apszau* 
kę susirinkimą (meetingą), 
ant kurio susirinko diktai lie­
tuvių ir apie 60 prisiraszė 
prie draugystėj isznnkome 
jau ir virszinįkus naujos drau­
gystės.

Nutarta buvo susirinkti 20 
dieną Sausio dėl sudėjimo pi-
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Bet kada atėjo ta die-’iszgyrė pittstonieczius. Ma­

tyt, jog ten yra geros galvos 
ii* geri norai. Dieve dūk, 
kad ir isz kitiį miestų taip 
pat linksmias žinias galėtu­
mėme iszgirsti.

Forest City. Vėl nauja 
lietuviszka parapija. L die­
ną Spalių m. lietuviai susitarę 
uždėjome lietuviszką parapiją

ha tai isz kelių deszimtų pasi- i 
rodė vos 17, kiti iszkriko kaip 
Grigo bitys. Vienok ir 17 
mes laikėmės vienybėje ir ne 
nusiminėm, o dabar tai kas 
susirinkimas prisiraszo po ke- 
lioliką naujų sąnarių.

„Vienybė“ N 13 szių metų 
iszsitarė, jog mes milutiecziai
esame atlikę tautiszkūse da­
lykūse. Teisybė mes tada ne­
turėjome jokios draugystės, 
nes neturėjome kur susirinkti. 
Dabar vienok yra geras lai­
kas rinktis į kūpą, nes yra

vardan szv. Antano, ant ko 
gavome pavelyjimą 7 d. nū 
Scranton‘o vyskupo 0‘Ha­
ra tame dalyke rupintiesi. 
Dabar turėsime antrą įpatin- 
gą susirinkimą 3 dieną Lap-

kurie, pametę savo brolius bė­
ga paskui lenkus padėti jiems 
statyti bažnyczią. Bet tai vis 
eina ant Dievo namų ir pa- 
auksztinimo Dievo garbės. 
(Didesnė Dievui garbė butų, 
kad Hazletono lietuviai ką 
bekemsza savo dolerius ant 
lenkiszkų bažnyczių, p Asiru- 
pįtų apie įsteigimą pas eavę 
mokylos t. y. iszkalos, skaitiny- 
czios ir 1.1. Tada galėtų apsi- 
szviesti patys ir jų vaikai ir 
pažįtų aiszkiaus savo parei­
gas kaslink Dievo ir ar tymo. 
Reikia ateinutį, jog Dievui

kyrtie savo kalbos. Lietuvių 
bažnycžia pasiliko ant lietu­
vių vardo užraszyta per tūlų 
gerų tėvynainių storonę, tai 
norint vienam mieste lenkams 
neteko lietuvių parengta baž- 
nycžia.

Pas mus randasi ir verteL 
gt| [biznierių] lietuvių, bet 
jie nabagėliai ^ra didelėje bė­
doje: vadįtis lietuviais mat 
negalima, per maža esant sžlo- 
vė, kitokiu paėivadįti negrai 
žu, nes kitaip nemoka kalbėti 
kaip tiktai lietuvisžkai. Na 
ir neturi savo tikro vardo, tai

kur ir susirinkti: p. Mikolas 
Pacinkonis musų viengentis 
nesigailėjo kasztų ant užbai­
gimo salės, idant mes galėtu­
mėme ten sueiti ant rodų. 
Jau deszimtas mėnū sueiname 
tenai, o tas musų geradėjas 
neėmė nei vieno dolerio^ Už 
tadgi musų draugystė iszreisz- 
kia jam savo szirdingą padė­
ką per laikrasztį „Vienybė.“

Tikimės, jog tolesniame lai­
ke nereikės laikraszcziams 
bausti mus už atsilikimą tau­
tiszkūse dalykūse, nes mes 
tais dalykais žadame, kiek isz- 
galėdami, rupįtis.

Mes ketiname iszsiųsti savo 
delegatą į „Susivienijimo“ 
seimą, idant parodyti, jog isz 
tikrųjų rupi mums lietuvių 
vardo pakėlimas ir pagerini­
mas musų padėjimo. Nors 
mes da neseniai pradėjome 
darbūtis, bet nevienai ir se- 
nesniai draugystei padarysime 
gėdą, kada musų delegatas 
pasirodys ant seimo visų lie­
tuvių ir parodys svietui, jog 
milutiecziai stropiai darbu j a- 
si.
Sqn. szv. P. vr P. dr. M. M.

— Isz Pittstono ateina ži­
nia, jog tenyksztės lietuvisz- 
kos draugystės mislija apie 
drutesnį visų lietuvių susiri- 
szimą, žadėdaiiios iszsiųsti sa­
vo delegatus ant „Susivieni­
jimo“ seimo.

Nedovanai korespondentai 
isz Pittstono per „Vienybę“

kriczio vakare ant 7 valau* 
dos, ant kurio užpraszome 
visus brolius netik isz mies* 
telio Forest City, bet ir isz 
aplinkinių vietų susirinkti 
ant pasisznekėjimo parapijos 
dalykūse. Ant szio susirinki­
mo pribus ir kun. A. Burba 
isz Plymouth, Pa.
Lietuviszkos pa/r. komitetas.

— Hazteton Pa. Po di­
delio lytaus užstoja ir pagada 
— kas dėjosi ir pas mus; po 
didelių riksmų viskas aptyko. 
Lenkai sulaukę savo kunįgo, 
atsiskyrė nū lietuviszkos pa­
rapijos ir bažnyežios, kunįgas 
Klevitorius pribuvęs? į Haz- 
letoną laiko dievtfialdystę 
airių mokslainėje, kur visi 
lenkai susirenka. Į lietuvisz- 
ką bažnyczią tiktai kada nė- 
kada atsilanko kaip koks len­
kas, dėl žingeidumo (ciekavu- 
mo).

Kun. Maszotas garsina Die­
vo žodį lietuviszkoje ir len- 
kiszkoje kalboje, norint len- 
kiszko pamokslo nėra kam 
klausyti ir nežinia, dėl kokios 
intencijos kalba poterius len- 
kiszkai, kur vieni lietuviai 
randasi. Rasi lietuviszkų po­
terių Dievas neiszklauso. Bet 
negalima per daug, kun. Ma- 
szotui padyvyti, nes jis ma­
tydama, kad mažai tikrų lie­
tuvių yra ir nenorėdama už- 
rustyti naujalenkius, tai daro. 
Mat nekurie lietuviai gailau 
ja, ką lenkai atsitraukė, dau­
gelis pagal i aus randasi tokių,

mielesnių yra daigtu, kada 
žmonės rūpinasi per mokslą, 
per isztyrimą savo tikėjimo 
pareigų apie pastatymą Die­
vo namų savo szirdyse. Kas 
isz to bus, jeigu broliai haz- 
letoniecziai iszaikvos savo pi 
nįgus ant statymo įvairiems 
svetimtaueziams 4bažnyczių, o 
patys neturėdami mokslo ir 
nežinodami pagalinus, dėlei 
ko yra leisti ant žemės, pasi­
liks krikszczionimis tik isz 
vardo. Geras krikszczionis 
rūpinasi kiek galėdams apie 
savo artymo pagelbėjimą. O 
kas mums artymiausias, jei ne 
musų broliai lietuviai, kurie 
tokią vergybę, tokius perse­
kiojimus nū prieszų turi pa- 
neszti. Isz vaisių darbų jų 
pažįsite jūs, pasakė Iszgany- 
tojas.

Jeigu viskas teisybė ką ra­
sa® gūdotinas korespondentas 
apie Hazletono lietuvius, tai 
isz jų darbų vaisių mes 
jūs.......... Rėd.).

Pas mus atsirado keli man- 
druliai, kurie bėgioja rodąs 
darydami, idant lenkų kunį­
gas pasiliktų lietuviszkos pa­
rapijos klebonu, bet kaip nu­
manu, tai nieko nepesz, nes 
ir lietuviai nemiega, jauezia 
apie savę. Bėda didelė tiktai, 
kad terp tų tikrai myliu ežių 
lietuvystę nėra apszviestų vy­
rų, visi mažo mokslo ir ma­
žai kas apie jūs ten žino. Bet 
norint yra silpni moksle, vie­
nok stiprus tikėjime ir ožiai-

ant galo iszstena „paliokas“, 
o iszklaustas, kas tai yra „pa­
liokas“, atsako: „mes visi 
esam „paliokais“. Yra tokių, 
ką savo vaikus mokina len- 
kiszkai, norint pats nemoka, 
bet grevezoja kaipo gudiaz* 
kom akėcziom, sumaiszęs žo­
džius visokių kalbų, o padarę 
isz tų lenkiszką, bruka varu 
vaikams savo į galvą, nežinia, 
dėl ko. Gal but yra gražu, 
kad tokio pono vaikas su nie­
ku negal susikalbėti kaip tik­
tai su jum patim.

Laikraszczius lietuviszkus 
mažai kas pas mus prilaiko, o 
norint ir prilaiko katras, tai 
tiktai dėl to, idant jį žmonės 
garbintų, kad pas jį randasi 
lietuviszki laikraszcziai, o 
daugumas norėtu paskaityti, 
bet už laikrasztį užsimokėt ne­
nori. Nors musų parapijo­
je yra didokas skaitlius lietu­
vių [apie 700] bet laikrasz­
tį prilaikanezių sunku butų 
surinkti |>ora deszimczių. 
Yra daugelis tokių, kurie pri­
laiko lenkiszkus laikraszczius 
ir isz to giriasi, sakydami kad 
lenkiszki laikraszcziai daug 
geresni esą, nekaipo lietuvisz­
ki [kadągi panckoje kalboje 
raszyti ir pilni yra viso I 
kių tikrai lenkiszkų vaidų. I 
Rėd]. Daug yra pas mus to- | 
kių, ką priguli prie lenkų 1 
„Związek4o, kur užsiraszyda- 1 
mi užsimoka po $2oo įžan- I 
gos, o toliau kas mėno moka I

Pabaiga ant 532 puslapio. 1
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Budas Senovės Lietuviu
kursai isz perėjo arba įkūrė visą pasaulę, o Perkūnija yra jo 
galybė, kurią jis reiszkia, kuriūdu žodžiu sziądien dar nū. vi­
sų yra žinomu ir permanomu: kaipogi sziądien dar Žemaitė 
nesziodama ant rankų kūdikėlį Perkūnijai pasiskelbus, sako 
jam „Senų dienų įprocziu” klausykis: „Titis skelbąs arba 
Boczius grand”. Taippat Latvis, iszgirdęs Perkūniją, sako: 
Veczasis tėvs baras, arba Veczasis kajo, beje: vaikszczioja po 
debesis, arba Papis tai yra tėvas subildėjo arba boczius su­
trinkėjo. Taippat sziądien dar Žemaitis nužvarbęs (nusza- 
lęs) eidams prie ugnies ar į sziltą trobą įžengdama szildytės 
senu įprocziu sako: oi tititi, oi tititi tai yra, oi Titi Titi; pri­
minti reik žodžius: szildyk manę nužvarbusį, beje: stiprink 
manę ir gūžk. Nevien Žemai ežiai tą tebminavoja, savotisz- 
kai kalbą, bet ir Lietuviai apgudę, tai yra: kurie į Gudus 
jau iszvirto, jų kalbą kalba ir tikybą sek, gyveną apie pilis 
Balosteką Ūlą, Osvietę, Vitesbę, Žūslaukį, pa-Dangavėje, 
pa Tripentėje, pa-Pynėje sziądien rūpesnyje (rūpestyje) įsi­
dūmoję atsidūksi tais žodžiais: och tititi, tai yra: oi Titi 
Titi. Ir taip netycziomis reiszkia senąją apie Dievą nūmonę 
ir tumi rodo, kfimi anie kitą karta yra buvę. Czia dar jei 
priminsime, jog Kalnėnai ir Žemaicziai pagal savo būdą maž­
ne prie kiekvieno žodžio Dievą minavoja ir taip sako: „ai 
Dievali gaisras, ai Dievai! lytus ateina, ai Dievali raugutis ne­
vyko ir taip toliaus. Tada nū to regiama yra, jog virsziaus 
minavoti Peruuo privalumai yra neįpatingi Dievai, nės jo 
privalingiejie vardai, kuriūs girdėdami praszaliecziai ir jų 
kalbos nepermanydami tarė jūs Dievus savo mi navoj ant: kai 
pogi pats Stryikauskis praminęs Žemaiczių Dievais szlūtražį, 
raugą, priparszes, bestiją, ant galo, stokūdamas jų vardų, pa- 
raszė, jog Žemaicziai 30 szimtų Dievų senovėje turėję. Kad 
tūmtarpu visi žino, jog paežių žodžių nėra tiek jų kalboje, 
kiek jis Dievų nor jiems įbrukti.

Ką virsziaus apie Peruną pasakojau sekamas paezią Lie­
tuvių kalbą, tą patį randame ir visųseniausiūse rasztininkūse: 
kaipogi Erodotas a) raszo, jog kailinūcziai (Scythae) V) savo 
Dievą Papiu ir Tetiu vadinę ir ugnį garbinę, ir taip tais paežiais 
vardais tūkartu jau vadinę Dievą, kuriais sziądien dar kurže- 
mininkas ir Žemaitis tebvadina savo Peruną Dievą senu įpro­
cziu Titiu ir Papiu; bet kaipo praszalietis, nepermanydamas 
Lietuvių kalbos, paraszė ženklą už lyczių, beje: ne tą, kurs 
ugnį davė, bet paezią ugnį pasakė garbinę, kurią, kaip vir­
sziaus sakau, ne už patį Dievą, bet už ženklą jo gėrybės turė­
jo. Taip kaip minavotas Stryikauskis, Varnių kanauninkas, 
važiūdamas po Žemaiczius ir jų midų gerdamas, girdėjo Že- 
maiezius giedant Titis leido, titis leido; nepermanydamas jų 
kalbos, paraszė Didis Ledo, buk buvęs, senovėje koks Dievas 
Žemaiczių, Didis Ledo vadinamas, į kurį sziądien Lenkų rasz- 
tininkai nevren įsitiepė, bet dar pasavino, noris ką tūdu žodžiu 
jų kalboje nesza, nėviens nepermano. Tai tas pats Stryi­
kauskis sako toliaus, jog buvęs jų Dievas Lelium po Lelium 
vadinamas; kas nereg ir czia, jog tūdu žodžiu yra lietuviszku 
lelum per-lelą arba didų per didį. Lenkai ir tą už savo Die­
vą pasavino; vienok ką tas žodis jų kalboje nesza taippat nė­
viens nežino.

a) Lib. IV. pog. 59.
b) Bayer Comment Societ. Petropollt, 1. p. 885,

Antrasis rasztininkas, paskiaus rasząs, sako: a) „Že­
maiczių pajūrius (Sarmatorum) yra žmonės, „garbiną savo 
Dievą, vadinamą Kuros, beje: saulė ant kurio garbės tūįtim- 
pos ugnį kūrena, nū ko ir patys kuriais vadinasi. Kad tūm­
tarpu regėjom virsziaus, jog Žemaicziai Peruną vadino Kūrė­
ju ir jį patį ne saulę garbino.

Tretysis rasztininkas, dar paskesni ai gyvenęs, raszo, Z>) 
jog kailinūcziai, stir vėl ėdami su Egi ptioni mis apie pirmumą 
kilties savo tautos, buk stygavoję „jog ugnis szią pasaulę pa­
perėjusi”, ir tas taippat ženklą už lyczių paraszė, kad tūm­
tarpu regėjom virsziaus, jog Lietuviai arba kalinūcziai ne 
ugnį, bet patį Peruną arba įkūrėją szios pasaulės vadino ir 
°gnyje ji garbino.

Taip sutinkant senovės rasztams linkon nūmones Lietu­
vių apie Dievą su žodžiais, sziądien jų kalboje kalbamais, ga­
na bus dėl patvirtinimo tai dar priminti, jog patys Graikonys 
tarė szią pasaulę nū szilimos kilusią. Jog Lietuviai senovėje 
turėjo su Grakais nevien paezias pažines, bet ir vieną kiltį, ką 
pats pavėdumas į vieną antrą jų ' kalboms stygavo j a. a) 
Taippat Indų tauta, visųakyloji senovėje tarp visų tautų, va­
dino įsikunyjimą savo didžiojo Dievo Viszno, vadinamojo 
Adįvarage-Perunal. 6)

Nū to regiama yra, jog Lietuviai, atsidangindami isz to­
limų rytų į szios dienos buveinę, nevien buvo atsineszę tokią 
nūmonę apie Dievą, kokią jų prapraboeziai Indai turėjo, bet 
ir patį žodį Perunas užlaikę. Kas dar yra stebuklingesniu, 
jog tokios taip aiszkios ir taip didžios apie Dievą nūmonės 
nekoki kita tauta senovių senovėje neturėjo, kokią Lietuviai 
Kalnėnai ir Žemaicziai įsitiepę buvo. Nesgi ir paskesniejie 
rasztininkai aiszkiai ptygavoja, jog vieną Dievą ir dailydę 
arba perkūnijos meistrą teturėję, kurio visos pasaulės klau­
siusios. c) Czia dar dėl patvirtinimo viso to, kas yra sakyta, 
gana bus pridurti tai, ką jau Kristionų nepagonų rasztininku 
du kuningų, 11-me ir 13-me amžiuje gyvenaneziu, apie Že­
maiczius paraszė. Ir taip pirmasis sako: ,/Z) Lig sziai die­
nai Žemaicziai būtinai su mumis (Kristionimis) vienokią nū­
monę visame tur, tiktai neleidžia artintiesi krikszczionių prie 
paežių savo szaltinių ir lieknų, idant jų krikszczionys nejursz- 
tu ir nesumaitotu (nesudarkytu)”. Antrasis taippat sako „6) 
„Didei but girtina ta tauta savo apsiėjimūse, kad tiktai sektu 
krikszczionių tikybą. „Ant didesnio patvirtinimo, jog tokią 
nūmonę apie Dievą turėjo senovės Lietuviai, tą dar pridursiu, 
žinoma yra visiems sziądien, jog didžioje szirdgėloje Prancū­
zas sako „mon Dieu”! Vokietys „mein Goth!” Lenkas „mčj 
Bože! arba, Bože m6j!” visi noris Kristionys ir akyli žmonės, 
tacziaus szaukiasi senu įpratimu prie savo Dievo, kurį jis se­
novėje už savą turėjo ir garbino. Kad tūmtarpu Lietuvis 
vienas visados dejūja tais žodžiais, ai Dievali! ai Dievali ma­
no nesako ir tumi paežiu rodo, jog jis tą Dievą senovėje gar­
bino, kurs visų buvo, ne vieno kurio.

a) Pilnius Lib. IV. 26.
b) Tustluns liistor. Lib. 1. Cap. 2.
a) Vater: Verglelchungstofeln derEurop. Stammaprachen. Halle 1828. b. 4.13 Beg.
b) V. Rolen in 1. c.
c) Procopius Ilistor. Gothor. Lib. 11. pag. 339... Doom unum fulminlB opiflcom putant Cui rea 

parere omnes.
d) Adamus Bremen c. 227... Usque bodie profecto interillos, quum omnia communla sint eum 

noatris, salus accesflus lucorum et fontium [:quos autumaut poliui Chiatianorum acceasua] problbe. 
tur.

e) IlelmolduB Chron. Slavor. L. 1. c. 5. p. 2. Malta poterant dici de hoc-populo laudabilia in mo< 
ribas, ai haberent eolam fidem Christi.

(Dar ne viskas).
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no $150 iki 2oo ir 3oo dole­
rių ant mėnesio, bet ant to ne­
žiūri, ka daug pinįgo iszmo- 
ka, tik gerklūja, kad yra ge­
ras daigtas prigulėti prie 
„Związek<o, o pakalbįk prie 
lietuvių „Susivienijimo“, tai 
iszgirsi tūjaus, kad ten reikia 
daug pinįgų ant nieko mėtyti, 
nes „ana „Susivienyjimas“ pi­
nįgus iszdūda ant knįgų, o 
kas isz to naudos yra“. Ne­
primena sau vienok to kad 
isz „Związek‘o“ nei knįgų ne­
gauna, o da daugiaus pinįgų 
iszmoka, bet tai prie ponstvos 
priguli, didesnis unaras, o lie­
tuviai prasti žmonės.

Nenustokime vienok vilties, 
ateis valanda, kada paklydu­
sios avelės pažįs savo klaidas 
ir glausis prie savųjų. Ažd.

Lietiiviszkas Kriau- 
OŽIUS. Jonas Jūzupatis yra 
ant E. Main Str. N. 32, szale 

.angliszkos drukarnios.

Gromatnyczia.
p. J' Pam. Tamistos dainos rasi 

patilps į spaudinamą dainų knįgą; 
,,piemenėlio daina“ buvo jau „Var* 
pe“ spaudįta.

2?. St. Jurjenicziui. Szirdingai 
aezių už 1 aiszką ir prisiųstas dainas.

p. Post. Nudyvijo mus Tamistos 
laiszkas; turint laiko netrukdams 
atraszysiu,

Pajieszkojimai.
Dūkite žinią man, kur dabar buna 

Blądislovas Dembskis. Jis, kad dar 
buvo kunįgu priesz iszvažiavimą isz 
Plymouth praszė, kad jį nuvežeziau 
su daigtais ant dypo [vakzalo]. Kad 
asz nusiuneziau jam važį su arkliu, 
tai jis užpjudęs mano szunį kitu 
szunim, pabaidė arklį ir szis nutrau­
kęs vadeles davė bėgti. Bebėgda­
mas arklys į pakalnę sudaužė veži­
mą ir nusilaužė koją, taip kad turė­
jau užmuszti B. Dembskis nieko 
man nesakęs iszvažiavo isz Plymout- 
h‘o, pirm nei asz dasižinojau apie sa­
vo nelaimę. Ilgą laiką nežinojau, 
kur jis yra; dabar neseniai buvo 
Pilone, isz kur, nespėjus man pas 
jį nuvykti, vėl pranyko.

Asz apturėjau per jo priežastį ant 
400 dolerių iszkados. Taigi dukit 
man žinią, kur jis buna, rasi nors

pusę sugražįs.
Pranas Zdanavyczius 74 E. Main St. 
Plymouth<Luz. Co. Pa.

Kur buna Julijonas Czekanavi- 
czius. Jis siuntė pinįgus į tėvynę, 
dabar tie pagrįžo. Asz rasziau gro- 
matą pas jį į Oskaloosa Iowa, bet 
jokios žinios nėra.

Praneszkite į „Vienybės“ rėdystę.

Apgarsinimai.
Istorija Katalikų Bažnyczius gau­

nama yra pas Rev. A. Burba Ply­
mouth Luz. Co. Pa. Box 1053, pas 
Rev. P. Abromaitį Mahanoy City 
Pa. ir „Vienybės“ rėdystėje; kasztū- 
ja $loo.

Posmertinę užsimokėjo į „Susi- 
vienyjimą“ po 75 centus sekantiejie 
sąnariai: Vincas Semsys, Augustas 
Viszniauckas, Simas Pauksztys isz 
Plymouth‘o; Andrius Dubauckas, 
Tamas Vilkaitis, Jonas Rigeits ir
Jonas Daukszys isz Mahanoy Plane 
Pa. SU. Pauksztys.

Cliaiiiberlaiiie's Eye and kfo Ointment. 
Tikra gydykla nū kroniszko sopėji­
mo akių, dedervinių, galvos nupar- 
kimo, kroniszkųju skauduliu, druo-io 
skaudulių, iszbėrimų, niežu, nusi- 
brozdyjimų, papų bei homeroidiszkų 
skaudulių. Yra tai vėsinanti ir stap- 
danti skausmus gydykla. Szimtai 
ligonių pagijo per ją, kada jau jo­
kios liekarstos negelbėjo. Parsidū- 
da dėžutėse po 25 ir 50 centų visose 
aptiekose.

Vaistas (Jielcarstos^ nu pa­
ra1 y žiaus.

Viens gausus Szvedaa papasakojo prastais bet 
teisingais žodžiais savo istoriją dėl visu menės 
naudos. „Viena mano mergaitė labai perszalo ir 
gavo paliaukius. Asz daviau jai st&lavą szauksz- 
tą Chamberlain vaistų nū koainllo, o už penkių 
minutų įteikiau da ir kitą szauksztą. Per tą lai­
ką jijė sunkiai kosėjo. Paskui ji užmigo ir mie- i 
gojo 15 minutų. Paskui ji pabudo ir ėmė ožius 
lupti; paskui vėla atsigulė ir miegojo per visą 
naktį. Antrą naktį ji da sirgo ta paczla liga, asz 
gi jai daviau tų pat vaistų (liekaretų) su gera pa* 
sakme. Tai asz raezau, tikėdama jog galiu būtį 
kam reikale per tat naudingu“. Charles A. 
Thompeeen. Ces Moines, Jowa. Pasidūda visose 
aptiekose po 50 ir 25 c. bonkutė.

Pasarga.
Asz Vincas Blažys uždėjau Hote- 

lį Scrantonce Pa. po No. 316 Penn 
Avė. Kuriame laikau gerus užkan­
džius, alų likierus ir cigarus o po- 
daugei pardudu laivakortes (szifkor- 
tes) ant geriausių laivų ir siuneziu 
pinįgus į visas szalis svieto kunūpi- 
giausiai.

Kam tropįtųsi būti Scrantone pra- 
szau užeiti o visame gausite gerą ro­
dą, po N. 316 Penn Avė. Jūsų 
Vienžemis Vincas Blažys.

Daniel J. Reese'o
Atsiszetukijnap į lietuvius. >
Balsūkit 8-tą d. Lapkriczio 

už Danielių Reese, kuris yra 
republikoniszku kandidatu į 
tiesdarystę (legislature). Jis 
dirbo kaipo prastas darbinį- 
kas Parrish Coal Co. mainose 
Plymouth^.

Jis dirbo mainose, nors teu 
jo tėvas ir du broliai smertį 
gavo; jis pradėjo eiti į darbų 
nū 8 tų metų. Jis daugiau­
siai prasimokino naktinėse 
mokylose ir buvo trumpą lai­
ką Wyoming Seminary [18- 
78-9J. Per straiką apielin- 
kėse riazleton‘o pirm kelių 
metų p. Reese gelbėjo kiek 
galėdama straikūj autiems, ko-

Daugelis kareivių, kurie gavo per tarnystą diar 
rhoeą, palengva iszsigydė nū jos su Chamberlal- 
n‘o vaistomis nū colic ir choleros. Pareidūda viso­
se aptiekose.

Geriausiu yra daigtu suvylgius skudurą { Cham 
beriain'o Pain Balm pririszti prie ■ skaudamų po 
czlų. Megįkit tik tai padaryti, o nusidyvįsite pa 
matų taip geras pasekmes. Tas pats vaistas gydo 
reumatlsmą. Parsiduda visose aptiekose.

Kningos 
pargabentos isz užmarės:

Aukso Altorius, arba Szaitlnis danglszkn skar- 
bu 2.25c., 2.75c., 3 25c., 4.00c., 4.50c., 5.00 ir 5.50c.

Senas ir naujas Aukso Altorius §2.25 ir 2.75c. 
Garbe Diewuj ant auksztybės „ ,, „ $2.00. 
Balsas Balandėlės 1.25c.,, 1.50c. ir 2.00c.
Kninga giesmių arba Kanticzkos „ 75c.
Istorija seno ir naujo įstatymo su abrozėh.

lektavodams dėl jų pinįgus. 
Per 6 mėnesius bedarbės jis 
surinko dėl jų kelis szinitus 
dolerių.

Jis parų pi n darbą dauge­
liui žmonių, apie ką gali liu­
dyti tūli gyventojai Plymout- 
h‘o.

Ar mes galime ne szelpti 
tokio vyro? Jis buvo viso­
kiose draugystėse ir visados 
rupiuose apie teisybę dėl 
kiekvieno, nežiurėdams, ko­
kios tas yra tautos, iszpažini- 
mo ar nūmonių ir jeigu bus 
iszrinktas, su garbe dėl savęs 
ir savo distrikto pildys savo 
urėdo priderystes'.

Neužmirszkite Dannys^o per 
rinkimų dieną.

Tėvynainių giesmės „ „ 40c
Žiemos vakaro adynėlė, vokiszkom raidėm 30c^

Kninga dėl iszsimoldnimo visasvietinės kalbos 15c.
Apie senovės Lietuvos pilis ,, 20c.
Lietuviszkiejie Rasztai ir Rasztininkal 40c.

Bestiality of Russian Czardom toward Lithuania 10
Visokį Abrozėliai su maldelėmis po 5 centus.

KZKrinsiG-os
ZOCNOS SPAUSTUVĖS.

Historije gražios Katrukos ir jos wysoki atsy. 
tykimaj „ „ „ „ „ 10 et.

Sumyszymas arba bajme tūry dydeles akis 
Tykra tejsybe isz Suwaiku gubernijos 15 et.

Konetytūcyje dėt darbininku „ 10 et.
Historije apie gražų Magelona, duktery kara- 

laus isz Neapolo ir apie Petra karejwi 40|ct. 
Užsystanawik ant to geraj „ ,, 50 et.
Du pujkus apraszymaj apie nedorybų žydo 

ir piktą augynlmą wajku „ „ §1,00.
Pujkus apraszymas apie Lietuvą ,, $l,o0.
Namelis pustelniko paraszytaa del pujkiu

Lietuwniku „ „ „ „ „ 75 et.
Apieka Dlewo „ „ „ „ §1,00.
Senowes apfaszymas apie Duktery Pilypo

Karejwlo „ „ „ „ „ 50 et.
Juozapas Koniuszewskis arba kankinimas

Unijotu po vvaldže maskolaus „ 50 et.
Kalendorius su pasakoms ir dajnoms 25 et. 
Szwiesa Diewo į, ,, ,, ,, 65 et.
Rinalda Rinaldinas „ ,, ,, §1,50 et.
Dajnos isz wysur surinktos ,, ,, 75 et.
Nedorybes Rymo Ciesorių, historije isz lajko 

ponawojimo Nerono „ „ „ 80 et.
Pujkus apraszymaj tikru atsytikimu isz czesu 

. wajnos 1863 metu „ „ „ 40 et.
Witasir Korynna historije Isz lajko perse­

kiojimo Bažnyczios S. per Deoklecijana 95 et. 
Historije isz lajko Francuzkos wajnos Afrl-
/ koj „ „ „ „ 30 et.
Pravvadnikas angelskos kalbos neabdar. $1,00

o abdarytas „ „ §1,25.
Jurgis Mllostawskls „ „ 80 et.
Bolestawas arba antra dalis Genowefoa 30 et. 
Ponas Bartkus, paraszė kun. A. Burba, 20 et- 
Pasakojimas Antano Tretininko paraszė vysk.

Zemaiczių Motiejus Valancziauskas, 25 et. 
Dievaitis, apysaka szios gadynės 1,00 et.
Europos Istorija bu žiamlapiais „ 50 et.

Istorija Septynių Mokintojų ir Lietuvio Sapnas 50c.

"V yra.1 V yra.li
Free Cigars to Every Cos- 

tomer (Dovanai cigarai dėl 
oirkiku) Nepadarykit apmil- 
<ą eidami pas savo senovės 
kupezių, J. Rabin a vi ežių.

New York. Bankrupt Clo­
thing House prieszai pacztą.

Tik ką parsigabenau dide­
le daugybę rudeninių ir žie­
minių drapanų, kaip tai over- 
koezių ir taip siutu dėl vyri| 
ir vaikų o prekės tokios ma­
žos, jogei nusidyvisite jas isz- 
girdę o tokiu budu užezėdysite 
pinįgus ant kiekvieno daigto 
pirkdami jį nū manęs.

Ateikite ir pažiūrėkite; kaip pir- 
miaus ateisite, tai geriaus iszsirink- 
site, taipgi didelė daugibe kepurių 
ir kitokiu drapanų o kurpės už paZ 
raestina prekę. Nepasimilikite tik: 
taip parsiduda pas J. Rabinaviczių.

lr. Banlcrupt Clothing
House I. Rabinowitz^ 

Kronio valdonas.
Plymouth^ Pa»


